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Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 
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Rendkivüli megyei közgyűlés.
Március 5-én.

I

SfS

Sí

to.

lnöklő főispán ur megnyitó- 
lag hangsúlyozza, hogy már­
cius folyamán az ujoncozás 
miatt rendes közgyűlést tar­
tani nem lehetvén, némely, 
halasztást nem tűrő ügyek 
tárgyalására hivatott egybe 

a mai közgyűlés. A jelenlevők üdvözlésével a 
gyűlést megnyitottnak nyilvánítja. A tárgysor 
következő:

Belügyminiszteri intézvény a megyei nyug- 
dijszabályzat jóváhagyásáról, mely szerint a 
tisztviselőknek szolgálati évei 72-ig beszámítha­
tók, azontúl 67-ig csak rendkívüli méltányos 
esetekben akkor, ha az alap megbirja.

A nyugdij-alap kezelő bizottságában az al­
ispán, főjegyző és főügyész hivatalból lesz jelen ; 
a tisztikar képviselői: Szalay Károly, Bertolino 
Sándor, Mihelics Péter, Poppovits Dusán ; a köz­
gyűlés megbízottai: Szemző Gyula, dr. Alföldy 
Gedeon, id. Érti János és dr. Offenheimer Vilmos.

Schmausz Endre alispán ur a megyei nyug­
díjintézménynek végleges megalakulását kon­
statálván. kiemelte azon nemes szempontokat, 
melyek ezen sok közös áldozattal létesített jó­
téteményt megérlelték. A munkaképtelenség 
utáni ellátása a személynek és családnak — 
úgymond — fokozza a tisztviselő munkaerejét, 
edzi bátorságát, meghatványozza kitartását. Ezen 
nemes fölfogás uralkodott a megyei közgyűlés­
ben mindig, valahányszor ezen ügy szóba került; 
innen van, hogy minden idevágó határozat egy- 
hangulag hozatott; névszerint az 1885-ik'i junius 
30 án 566. sz. a. az 1883. évi 15. törvénycik­
ken alapuló azon elhatározás is, hogy a me­
gye közönsége az 1885 —1888-ig való négy évre 
pótadóban összesen másfélszázezer forintot aján­
lott meg a mondott célra. Ezen áldozatkészsé­
géért a tisztikar nevében hálás köszönetét mond 
a megye közönségének, valamint szives és ha­
tékony támogatásáért a főispán urnák, s Ígéri, 
hogy ezen hálaérzetet a tisztikar a hivatásbeli 
buzgalom fokozásával át fogja örökíteni utó­
daira. Egyúttal kívánja, hogy Isten bő áldása 
szálljon a megyére s tegye neki az önként vál 
lalt áldozatot minél könnyebben elviselhetővé.

Mindezek helyeslőleg tudomásul vétetvén, 
határozatba megy, hogy a megye közönségének 
a tisztikar nevében szavazott köszönet örök 
emlékül jegyzőkönyvbe iktattassék.

Fölolvastatik a közmunka- és közlekedés- 
ügyi m. kir. minisztériumnak az ó-kanizsai ha­
jóhíd beállítására vonatkozó engedélyokmánya, 
melynek a közönségre nézve legérdekesebb ré­
sze az, hogy a hid naponkint kora reggel és 
déli i órakor ingyen kinyitandó 30 percre ; kü­
lönben minden 30 percért 2 frt 10 kr nyitási 
dij fizetendő. Egyben utasittatik a város, hogy 
a hid költségeinek födözetét még e hó folyama 
alatt mutassa ki.

A Hódságh és Petrovác községekben ala­
kított ipartestületek a kamara véleménye sze­
rint, pártoltatnak azon megjegyzéssel, hogy ke­
reskedőknek és gyárosoknak belépése valamint 
nem kötelező, úgy ha nekik tetszik, meg nem 
tiltható.

Alispán jelenti, hogy a cserevitsi kavics­
bányából több mint 8000 méter kavics van a 
közeli dunapartra kirakva és mert a part egyre 
szakadozik, annak sürgős elszálli'ása szükséges. 
Eziránt március 10-én a gazdászati választmány 
nyal tárgyalni fog s fölhatalmazást kér arra, 
hogy ha e kavics, mely útfentartásra nem ér 
föl a zúzott kavicscsal, elhasználható a környé­
ken nem volna, akkor annak kellő helyre szál 
licását ideiglenes kölcsönből födözhesse. Jóvá- 
hagyatik.

Alispán jelenti, hogy miután Bukovits Kál­
mán, a temerin-járeki kongó-téglaút fentartási 
vállalkozója, szállítási kötelezettségének meg nem

felelt, őt a szerződésből kimozdította s helyette 
Fernbach Antal temerini nagybirtokossal szer­
ződött egész 1890-ig olyformán, hogy az évközi 
szállítmányok egyszerre é‘0 pedig mindenkor no­
vember i én fognaK neki kifizettetni.

Bezdán községnek az uradalmi italmérési 
jog megváltására szükséges 120,000 frtos köl­
csön fölvétele a Pesti Hazai Takarékpénztártól, 
jóváhagyólag tudomásul vétetik.

Az ó sztapári volt kincstári földek bérletügye, 
mint két év óta minden közgyűlésen, most is elő­
került. Legutóbb ugyanis azt határozta a község, 
hogy Sztankovits Lázár bérlő ezidén fölszánthatja 
a köteles ugart is, és ezért viszont év végén el­
áll a szerződéstől. Ezen községi határozat Rácz- 
kov Mita felebbezésére íöloldatik, leginkább 
azért, mert a fenálló viszonyok között ezen 
bérletnek szükségtelen felmondása, esetleg nagy 
közköltségbe verné a községet, ha balul sike 
rülne, annál inkább, mert a kis parcellákban 
tett kiadási kísérletek 380 hold kivételével ta­
vai sem igen sikerültek; és mert az ugarnak 
célbavett kicsigázása a földek hírét és értékét 
csak még jobban leszállítaná, holott az évi majd 
25,000 frtos vételári törlesztés okvetlenül fede­
zendő s igy annak beveteli forrásai nem koc- 
káztathatók.

Az Uj-Szivacon építtetni szándékolt nagy­
vendéglő tervei jóváhagyatnak.

Ezekben a tárgysor kimerítve lévén, el­
nöklő főispán ur, a jelenlevők éljenzése közt, a 
gyűlést berekesztettnek nyilvánította. A gyűlé­
sen kivált O-Kanizsáról és, a palánkai járásból 
vettek a bizottsági tagok" számosabban részt. 
Összesen mintegy 25 vidéki bizottsági tag volt 
jelen.

A népfölkelés,
Az országgyűlés véderő bizottsága pár nap 

óta nagyhorderejű s következményeiben messze­
menő törvényjavaslat tárgyalását kezdte meg. 
E reform, ha létesül, hazánk uj ezredéves fen- 
állásának egyik sarkalatos pontját, további kul­
turális haladásunk bevehetetlen bástyáját fogja 
képezni Mert ha e törvényjava >jat magasztos 
intenciójától államunk minden polgára meggyő- 
ződésszerűleg lesz áthatva; ha benne nem a tör­
vény szigorú betűjét látja, mely föltétien és vak 
engedelmességet parancsol, hanem honfiúi kö­
telességet: nincs az az erő, nincs az az ellen­
ség, melytől akár létünket félteni, akár szel­
lemi és anyagi további egészséges fejlődésünk 
megakasztásától kellene tartanunk. Nem szen­
ved kétséget, hogy ez az ujitás némi terhet és 
nehéz kötelezettséget ró a lakosságra, de j o- 
gosultságát nyeri abban a megdönt­
hetien igazságban, hogy létfentartá- 
sun kát mindenkorra garantirozza.

Minden elfogulatlan szemlélőnek, ki a keleti 
eseményeket — különösen ez utóbbi időben — 
figyelemmel kisérte : lehetetlen volt nem látnia, 
hogy mily vaskövetkezéssel fejlődnek az esemé­
nyek egy élet-halál harcra, melynek elodázása 
ideig-óráig, ha sikerül is, de kitörése csak idő 
kérdése.

S hogy ebbe az élet-halálharcba mi is be­
vonatunk, azt a Kelettel szemben exponált ál­
lásunk is már elégge bizonyítja.

Nem hódításra törekszünk, távol van tő­
lünk még az a gondolat is, hogy idegen terü­
leteket foglaljunk; csak ezt a meglevőt, me­
lyet ezerévi hősi küzdelem után is ma­
gunkénak nevezünk, ezt akarjuk meg­
védeni s erre utal: múltúnk, fajszeretetünk, 
vallási és politikai hivatásunk. S erre nézve a 
létező jelenlegi közös hadsereg és honvédség 
ereje kétségkívül elégtelen; mert hadseregünk 
erőviszonyai és harcképessége semmi esetre sem 
oly megnyugtatók, hogy komoly, válságos eset­
ben a természetesnél nagyobb aggodalmakra ne 
szolgáltatnának okot, ha valamely nagyhatalom 
kel ki ellenünk.

Egy futó pillantás az egyes államok ka­

tonai erejének mennyiségére és minőségére, 
meggyőződtet állításunk valódiságáról.

Közös hadseregünk 800,000 ember, mely­
nek póttartalékja 80,000; ehhez hozzáadva a 
két állam honvédségét, mely 361,684 embert 
tesz ki, összes hadierőnk 1.241,684 ember, amely­
ből bátran lehet 100,000-et a nem harcosok 
közé számítani s igy maradna összesen 1.141,684 
harcos.

Ez még hagyján, egy helyen összpontosítva, 
egy ellenséggel szemben, de ha az ellenség 
több oldalról törne be s hadierőnket több pontra 
kellene szétosztanunk, a diadal reménye vajmi 
kevéssé kecsegtethetne.

Vegyük például az orosz betörést; az oro­
szok becsapnak Galiciába, hű szövetségese, 
Románia (hisz ott van legtöbb gyúanyag össz­
pontosítva a magyarok elleni gyűlöletre) Er­
délybe, Montenegró, Hercegovinába. Ezen há­
rom állam rendes hadserege, ha minőségileg 
nem is, de mennyiségileg oly főlényben van a 
mi katonáink fölött, hogy megveretésünk har­
cosaink kétszeres vitézsége és elismert hősies­
sége mellett is, több mint bizonyos; eltekintve 
attól, hogy mennyi katonát kellene váraink és 
városaink védelmére fordítanunk; déli hatá­
runk védelme mennyi haderőnket tartaná le­
kötve. S ha még tekintetbe vesszük, hogy az 
orosznak és szövetséges társainak sokkal több 
a tábori ágyúja, edzettebb a lovassága: be fog­
juk látni, hogy a háború esélyei nem egyenlők. 
Itt szóba sem hoztuk a pánszláv izgatást, olá- 
haink kétes hűségű hazafiságát; pedig ezzel is 
kell számot vetnünk.

Csak hálát adhatunk a Gondviselésnek, 
hogy ez utóbbi évtized alatt megmentett ben­
nünket mindennemű komolyabb háborútól, mert 
rendes hadseregünk esetleg megsemmisítése 
után, tárva nyitva lett volna az út az ellenség 
előtt az ország szivébe, sehol erélyes ellenállást, 
kellő védelmet nem találhatott volna.

Ha tehát háború esetére nem akarjuk már 
eleve a legkedvezőtlenebb esélyeket teremteni, 
hadseregünket nem tehetjük ki annak a ve­
szélynek, hogy már néhány heti harc után meg­
felelő póttartalék nélkül álljon az ellenséggel 
szemben.

Egyrészt ily végzetessé válható meglepeté­
sek kikerülése, másrészt a rendes fegyvereserő 
póttartalekjának kiegészítése végett, a monar­
chia két államának kormányai megállapodtak 
a népfölkelési törvényjavaslat általános módo­
zatai fölött. Ezen reform célja tehát az állam 
védképességének fokozása, a fegyvertogásra al­
kalmas lakosság katonai szervezése, kiképezte- 
tése és az ország vagyonának s védelemre kép­
telen elemeinek elzárása, biztosítása, a mostani 
hamar kész háborúk sanyarú következései ellen. 
Ez által az ország minden faluja, minden ha­
tára egy-egy új várrá lesz, úgy, hogy az ellen­
ség csak a legázoltak holttestein törhet a haza 
szíve felé; tehát bátran elmondhatni, hogy a 
népfelkelés a tűzhely, a család, az aggok, a 
védtelenek hatásos oltalmára irányul.

A népfelkelés lényegesen fogja emelni 
hadi erőinket, mert ezzel csupán Magyarország 
2.000,000 harcosra reflektálhat.

A népfölkelés a rendes hadsereg kiegészítő 
része lévén, a nemzetközi jog védelme alatt áll. 
A népfölkelés kötelező erővel bir s azok, kik 
sem a közös hadsereghez, sem a honvédséghez 
nem tartoznak, 19 éves koruktól fogva 42 éves 
korukig a népfelkeléshez soroztainak; emellett 
ezen kötelezettségben állanak 60-ik életévük 
betöltéséig azok is, kik a közös hadsereg vagy 
a honvédség nyugállományába tartoznak, pld. 
a nyugdíjas tisztek.

A népfölkelésre kötelezettek két osztályba 
soroztainak: I. osztály a fiatalabbakat foglalja 
magában, kik háború esetén a szükséghez ké­
pest a rendes hadsereg kiegészítésére fognak 
alkalmaztatni; a II. osztály, tehát az idősebbek, 
a helyi szolgálatokat fogják végezni.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



A fölkelés felhívása Ő Felsége parancsa 
által a honvédelmi miniszter utján történik s 
rendesen csak az ország határain belül alkal­
mazható, de az országgyűlés beleegyezésével, 
vagy ha ez nem lenne egybegyülve, a minisz­
térium felelősségére az országgyűlés utólagos 
jóváhagyása mellett, az ország határán kívül is 
igénybe vétethetik.

A népfölkelésbe tényleg első sorban azon 
ideiglenesen fölmentett egyének fognak behi­
vatni, kik a törvény világos értelme szerint 
csak a béke idejére vannak a katonáskodás 
alól dispenzálva, hogy kellő kiképeztetés után, 
a szükséglethez képest a közös hadseregbe 
vagy a honvédséghez beosztassanak.

Ha további póttartalék behívása mutatko­
zik szükségesnek, be fognak szólittatni a kiszol­
gált 35 és 34 éves, később a 35, 36 és 37 éves 
férfiak, legvégül pedig a 19 éves ifjak.

Ezen behivottak közül mindazok, akik nem 
katonáskodtak, pótlegénységre nézve, háború 
esetén teljesen elegendő kiképeztetést nyernek, 
mielőtt az illető csapattestekhez beosztatnak.

A népfölkelés természete hozza magával, 
hogy a véderő ezen részét csak szükség ese­
tén s akkor is korlátozottan veszik igénybe, 
még pedig territoriális rend szerint. Mikor áll 
be a szükség és ez mennyi haderőt követel, e 
tekintetben előre nem lehet semmiféle törvényes 
intézkedéseket föl dl 1 i t an i. A népfelkelési intéz­
mény a békében semminemű áldozatot nem 
fog kívánni, következőleg annak terhét sem 
fogja senki érezni.

Ezek lennének a népfölkelési törvényjavas­
lat főbb pontjai, melyeket természetesen részint 
a véderő-bizottság, részint az országgyűlés be­
látása módosíthat.

A törvényjavaslat nem appellál egyébre, 
mint a magyar nemzet honszerelmére és áldo­
zatkészségére, melyek pedig, tudjuk, hogy a 
magyarnak mindig öröklött ősi erényei közé 
tartoztak.

Ha veszélyben lesz a haza, az ellenség 
szemben fogja találni az egész nemzetet, mint 
egy testet, egy lelket, mely inkább meghal, 
semhogy jogaiból engedjen.

Zomborcsevits György.

ZHZirelr-

Pencz János, néhai Pencz József zombori ta­
nító derék fia, pécs-egyházmegyei kis-kőszegki (battinai) 
plébános, Albrecht főherceg, mint kegyur által, 
az izsépi parochiára plébánossá neveztetett ki.

Kuluncsits Miklós almási káplán és Firány 
József ns.-militicsi káplán hasonló minőségben kölcsö­
nösen áthelyeztettek.

A m. kir. honvédtiszti özvegyek és árvák se­
gélyalapjához megyénkből járultak : D.r. Rátay József 
megyei főorvos 100 írt; szabadkai koncert jövedelme 
727 frt 34 kr; zombori koncert jövedelme 526 frt 45 
kr; zombor város ajándéka 20 frt; a zombori ifjúsági 
tánctüzér maradványa 7 frt 43 kr. Kívánatos, hogy 
folytatása következzék.

A nemzeti muzeum Schwerer János, buzgó 
helyi régészünk utján Vitkovits József zombori lakos­
tól 2 ókori bronzérmet, Dóra Pétertől (Batina) 2 ró­
mai broneérmet, Schippert Jánostól Herceglakról 7 
római brocérmet, Fischer Lajos zombori lakostól 10 
vegyes érmet kapott.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a kőmi vés, kőfaragó és ácsmesterség 
gyakorlásához szükséges képesítés igazolásának el- 
nyerhetése végett városunkban a következő tagokból 
álló vizsgálóbizottságot szervezte: elnök: Tripolszky 
Gyula kir. főmérnök, tagok: Gergurov Milán mérnök, 
Dötzer Ferenc építőmester, Prokopp György építő­
mester, Kikindai. Aladár kir. segédmérnök.

Faragó Ödön bajai földinknek, aki már több 
mint egy évtizede, hogy Kínában tartózkodik, a kinai 
császár a kettős sárkányrend közép csillagát és a 
harmadrangú mandariui méltóságot adományozta.

Az erdélyi közművelődési egylet alapitó tagjai 
közé megyénkből újabban a következők léptek be : 
Zenta városa, zombori izr. hitközség, ó-becsei értelmi­
ség és Latinovics János kir. tanácsos 100—100 írttal.

Mennyit nö a nap márciusban ? Március 
1-én a nap 6 óra 44 perckor kelt fel és 5 óra 42 
perckor nyugodott le, tehát a nap hossza 10 óra 58 
perc volt. 31 én a nap 5 óra 45 perckor kél és 6 óra 
25 perckor nyugszik le, tehát a nap hossza 12 óra 10 
perc lesz. E szerint a nap március hóban 1 óra 42 
perccel nő.

Hagen Lőrinc sándori tanító 40 frt, Wilhelm 
József alpári, Rieger József irmovai tanitók, Szeg- 
szárdi Fáni, sári-pusztai és Schönberger Mária rasztiuai 
tanítónők 20—20 frtnyi segélyben részesültek a gróf 
Nádasdy-téle alapítványból

Csonoplyán Föglein Márton, német kántor- 
tanitó a napokban 73 éves korában elhunyt. A meg­
boldogult a tanítói pályán 45 éven át működött.

Árverés. Gynrkovits Iván 2600 írtra b. ingat­
lanai April hó 7-én helyben elárvereztetnek.

Dencsár Balázs krajnai afrioehi illetőségű 
39 éves, vaspályamunkás Zomborból eltoloncoltatván, 
Bogojeván a kisérő elől megugrott. Köröztetik.

Újvidéken az ujoncozás f. bó 2-án vette kez­
detét s 4-én fejeztetett be, még pedig kedvező ered­
ménnyel, amennyiben a város által állítandó létszám 
teljesen fedeztetett. A létszám már az I. és II. 
korosztályból kikerült; a III. korosztályból 12 ember 
vált be, tehát a behívott IV. korosztálybeliekre nem 
kei ült a sor.

Radics György temetése szombaton féltiz- 
től féltizenkettőig tartott és ritkán látható ünnepé­
lyes kegyelettel, páratlan részvéttel ment végbe. A 
város mindkét felekezetinek értelmisége, a helybeli 
hivatalok és hatóságok fejei és tagjai, a m. kir. hon­
védség tisztjei, a szerb tanító képző, a róm. kath. 
elemi iskolák tantestülete s ifjúsága, magától érthe- 
tőleg a gymnáziumi ifjúság, a polgári osztály számos 
ráérő tagja, tolongásig megtöltötte a menet útjába 
eső tereket és utcákat.

Féltizkor a tanári kar tagjai beszentelés után 
ráemelték az érckoporsót drága terhével a négylovas 
halottas kocsira, melyet egészen elleptek a kegyelet 
díszesebbnél díszesebb koszorúi, sőt még egy másik 
kocsit is betöltötték. Közöttük a következők tűntek 
szemünkbe: „1. Vegyes élő-virág-koszorú; fehér szalagon : ni)e-
lejthetlen férj, jó apa, Isten veled.“ 2. Elő kaméliákká 
diszitett pálmalevél-koszorú; fehér szalagon: „Szeretett 
igazgatójának a tanári kar.“ 3. Elő jácint és kaméliaval 
diszitett pálma-koszorú; fehér szalagon: „Nevelő atyjá­
nak agymnasiumi ifjúság.“ 4. Nagy babér-koszorú ; tehet 
szalagon: „Alapítójának a „Bácska.“ 5. Elő kaméliaval 
diszitett babér-koszorú; fehér szalagon: „Felejthetlen 
igazgatójának a Vili- osztály.“ 6. Elő jácint és ka­
méliával diszitett pálmtokoszorú ; fehér szalagon: „Fe­
lejthetlen igazgatójának VII. osztály.“ i. Rózsaszínű 
művirág--koszorú ; fehér-szalagon : „Az ifjúság atyjá­
nak a VI. osztály.“ 8. Estikével diszitett művirág- 
koszorú; lila szalagon: „Hálánk jeléül az V. osztály.“ 
9 Fehér ás vörös kaméliával disziteit babér-koszorú; 
fehér szalagon: „Igazgató-tanárának a III. osztály.“ 
10. Kék jácinttal diszitett élő pálmalevél-koszorú; 
kék szalagon: „Felejthetlen kedves barátjuknak dr. 
Wolfék.“ 11. Vegyes virágú élő koszorú; kék szala­
gon:, „Igaz barátjának Jeszenszky Dezső és családja.“ 
12. Élő "virágokkal diszitett babér-koszorú; fehér sza­
lagon: „Felejthetlen komájának Ottilia“ 13. Vegyes 
élő virág-koszorú; sötétkék szalagon (szerb felírással): 
„Igaz barátjának Radics Györgynek Malessevics Mik­
lós és Alexandra.“ 14. Nefelejts- és fehér gyöngyvi­
rággal diszitett művirág-koszorú; fehér szalagon : „Jó 
barátjának, Radics Györgynek dr. Pacsu János“ (szerb 
felírással). 15. Kamélia és jácinttal diszitett élővirág 
pálma-koszoiú; fehér szalagon: „Radics Györgynek 
volt tanítványai.“ 16. Azonkívül fehér szalagu művi­
rág koszorút küldött Radics Jakab és családja ; vala­
mint 17. művirág-koszorút küldött Szabó Géza tanuló.

A r. kath. templomban Fejér Gyula apátsüvegben 
hárompapos gyászmisét mondott, mely alatt Vojnits 
Bella k. a. gyönyörű gyászénekeket hallatott. Libera 
után az egyre növekvő tömeg a közeli uj gimnázium 
szegletével átellenes téren helyezkedett el s az épület 
sarkánál elhelyezett gyászemelvényről Jeszenszky 
Dezső igazgató-helyettes, rövid, de magvas búcsúbe­
szédet mondott. Megállítottunk — mond — végutadon 
ezen pontnál, mely tizenegy éven keresztül szintere 
volt a gondjaidra bízott ifjúság iránti önfeláldozó mun­
kádnak, atyai szeretetednek.

A szcena megható voltát a szónoknak minden 
önuralom dacára meg-megtörő hangereje, érzelmeinek 
akarata fölé kerülése legjobban fokozta akkor, midőn 
aposztrofálván a távozót ilyformán szólt: Látom ko­
moly arcodnak redöin a jói teljesített munna öntuda­
tának nyugalmát; de látom amellett azt a kérdést is, 
hogy ki viseli gondját szived vérével táplált két szem 
fényednek, családodnak és iskoládnak ?

Ezen kétkedésnek a Gondviselés utján kimagya­
rázott gondolata képezte zárlatát az általános köny- 
nyezésre indító beszédnek. A menet a sirkertig zavar­
talan komolysággal vonult, itt a tanárok a koporsót 
a kész kriptához vitték, amelynél Duchon János VIII. 
osztályú tanuló a gimnáziumi ifjúság nevében csinos és 
átérzeU gyászbeszédet mondott.

Ezzel a végtisztesség után a tanári kar dr. Wolf- 
nak, a páratlanul áldozatkész barátnak házában össze­
gyűlt gyászoló családhoz sietett sah. igazgató rö­
vid érzékeny szavak kíséretében átnyujtá a megtört 
özvegynek a Kar őszinte részvétének jegyzőkönyvi 
kivonatát; melyet az özvegy köszönettel fogadván, 
immár árva gyermekeit a régi jó barátok további 
szeretetébe s pártfogásába ajánlotta.

A tanári kar részvétet szavazó gyűlésén jól­
esett tudomásul venni a szegedi tankerület nagyér 
demü kir. főigazgatójának azon minden parentációnál 
többet érő hivatalos leiratát, melyben az elhunyt ál­
dott emlékének az elismerés dicsérő szavaival áldozott. 
Ugyancsak Ö nagysága a gyászoló özvegyhez ezt sür- 
gönyözte : Mélyen meghatott áldott emlékű férjének 
elhunyta; őszinte részvéttel osztozom fájdalmában. 
Fehér Ipoly.

Mészáros Nándor, azelőtt szegedi, most pécsi 
tankerületi kir. főigazgató, ilyen sürgönyt küldött: 
Feledhetlen férje, kedves tanítványom ravatalánál 
őszinte részvétemet fogadni kegyeskedjék. Mészáros, 
főigazgató.

Továbbá részvétet nyilvánított még Brankovits 
temesvári gör. kel. püspök ur Öméltósága és a szabad­
kai főgimnázium tanári kara, számos ismerős és rokon.

Vasárnap d. e. Zsulyevits Ernő, a zombori ipar­
iskola igazgatója, szintén megjelent kartársainak kül­
dötteivel a gyászoló özvegynél s intézetünk alapítóját 
sajnálván az elhunytban, őszinte részvételüket tolmá­
csolta a közös nagy veszteség felett.

Isten nyugassza a boldogultál !
Pár nappal ezelőtt az a hir járta be a ma­

gyar sajtót, hogy a „Zasztava" átköltözik Budapestre. 
Ebhez itt-ott különböző kombinációkat fűztek, de az 
egész tévedésen alapul. E tévedést pedig a „Zasztava“ 
egy ünnepi díszkiadása okozta. A napokban múlt 
ugyanis húsz éve, hogy Miletics Szvetozár a lapot Pesten 
megindította Ez évforduló napján díszkiadást rendez­
tek, közölve a legelső szám első lapját is. A diszki- 
adás különben rózsaszín keretben közli Miletics arc­
képét, életrajzát, aztán hosszú leírásban „mártirsága“ 
történetét, elpauaszolva Miletics bajait.

Gákováról írják: A gákovai ifjúság f. hó 
3-án a jóbirnek örvendő Höger Antal vendéglőjében 
táncvigalmat rendezett. E táucvigalom reményen felül 
sikerült, amiben jelentékeny része van a vidék intelli­
genciájának, mely tömegesen jött el hozzánk mulatni. 
A jelenvolt hölgykoszoruból a következők neveit si­
került fÖljegyeznüuk: Zimmermaun Györgyné (Kol-

luthról), Grün Simonné, Grün Flóra k. a , Jung An- 
ta 1 né. Jachoda Ferencné kedves Mathild leányával 
í Kasztináról), Kancsár Ilka és Etel k. a. (F.-Szent- 
ivánról), KÍein Mariska k. a. (Sztanisitsról), Obert 
Antalné, Szende L u'incné (Krusevlyáról), Zátonyi 
Józsefné kedves Aurélia leányával (Kolluthról) stb. 
A négyes táncok igen jól sikerültek. A jókedvtől 
áthatott fiatalság fáradhatlan kitartással táncolt egész 
világos kiviradtig. A bál rendezésében a főérdemet 
Kiss Gyula községi segédjegyző vívta ki magának, 
ki nem sajnált semmi faradságot és költséget, hogy 
a bál fényesen sikerüljön. Köszönet a jelen volt helyi 
és vidéki uraknak és hölgyeknek, hogy jelenlétükkel 
egy Gákován „világ nem látott“ bál megteremtésén 
közreműködni szívesek voltak.

Apatinban húshagyó kedden az öröm és a 
tréfa kedvelői a nagykorcsmában ballet, tánc és ének­
léssel egybekötött bohóc-estélyt rendeznek, melyre a 
kedves kacagni és táncolni szerető közönséget 60 
krnyi összegnek lefizetése után, szívesen látják: Ha­
hota lap: 1. „A szabók nehéz szenvedései, vagy megint 
puffra veszünk.“ Kar; éneklik a vig cimborák. 2. 
„Linke és Finke“ vagy „Ah, ez a pletyka világ“. 
Előadja két sajgás testvér. 3. „Muritat “ Borzasztó és 
vizveszélyes történet. Jajgatás több árvízkárosulttól.
4 „Reggeli hangverseny egy németországi pusztán.“ 
Kar, szemléltetve egy csorda háziállat és egy csor­
dás által. 5. „A jövő zenéje vagy^hangverseny a 
legeslegújabb hangszereken." 6. „Névnapi üdvözlet 
vagy minden tartózkodás nein üli beszed." 7. „Eaek a 
szegény szerelmes Pepi tanból.“ 8. „A két burnótoló.“ 
9. „Egy lendületes kínainak mutatványai.“ 10 „A há­
rom orr.“ (Tercett.) 11. „Béka ballada.“ Elretyegve a 
monostovszeghi gyászoló béka-maradéktól. A tréfa - 
ság megkezdődik komoly pontossággal 8 órakor. Be­
lépti jegyek előre kaphatók Thész és Ennél uraknál. 
Feliilfizetések nem nyugtáztatnak.

Szabadkán Kladek Ferenc földbirtokos e hó 
3-án vezette oltárhoz Balázs piri József városi bizott­
sági tag kedves leányát, Julia kisasszonyt.

Aü újvidéki kerékpár-egyesület alapszabályai 
a bemutatási záradékkal elláttattak.

Baja város törvényhatósági bizottsága f. hó 
11 én rendes közgyűlést tart-

A vörös kereszt-egylet igazgatósága az 
egyletnek Bács-Bodrogh megyében fennálló választ­
mányait értekezletre hiv'<a össze, mely folyó hó 22-én 
Szabadkán fog megtartatni. Az értekezlet, tárgya: a 
megyében alakult választmányok és fiókegyletek te­
rületi beosztása; célja közös intézmények létesítése 
és fentartása.

Újvidéken Raab József nyug. cs. és kir. őr­
nagy f. hó 4-én meghalt. Az elhunyt a magyar, szerb 
főgimnáziumnak, a tűzoltó-egyletnek 50—50 irtot, a 
dalárdának 25 irtot hagyományozott.

Csantavéri plébánossá Páncsics Jakab zombori 
segédlelkész választatott meg 80 szavazattal ; Holecs 
kay János szántóval plébános 65 szavazatot kapott. 
A csantavériek derék jó plébánost kapnak.

Az újvidéki izr. iskolaszék és tanító testület 
f. hó 13-án tánccal egybekötött hangversenyt rendez.

Herzfeld Henrik és fia budapesti gyarmat­
árú cég, mely székhelyét csak negyedévvel ezelőtt 
tette át Bajáról Budapestre, fizetéseit beszüntette. A 
passzívák mintegy 100,000 írtra rúgnak. A cég bíró­
ságon kívüli egyezségre törekszik s tetemes kvótát 
ajánl.

Kis-Szálláson Dvorzsák László uradalmi in­
téző a napokban jegyezte el özvegy Gornig Gyuláné 
leányát, Emma kisasszonyt.

A múlt évben, mint tudjuk, egy Szabadkától 
Zentán át Ú-Becsére vezető vasút építésére az érde­
kelt községek által — a megye alispánjának hatalmas 
buzgólkodására — jelentékeny összegek és megfelelő 
kedvezmények szavaztattak meg, ámbár kivált az 
ó-becseiek e tervezett vonal által nem látják érdekei­
ket biztositva. Először azért, mivel Szegeddel gőzha­
józás utján van összekötve U-Becse s a gabona szállí­
tására az olcsó vízi ut kínálkozik; továbbá mivel on­
nan akár Török-Becsén, akár Hegyesen át most is 
hamarább és olcsóbban lehet vasúton bárhová eljutni, 
mintha Ó-Becséről előbb Horgosra, illetőleg Szabad­
kára és Szegedre kellene kerülni. Eszerint ez a ter­
vezett vonal O Becsére semmiféle előnnyel nem bir. 
Sokkal célszerűbbnek látszik egy ó-becse-szt.-tamás- 
verbász-gombosi vonal terve, melynek kiépítésére 
Pulszky Ferenc kapott engedélyt. Az ó-becseiek e vo­
nal létesiilése mellett küzdenek és készek meghozni 
érdekében minden telhető áldozatot, mivel általa Ver 
bászon és Gomboson át hatalmas vasúti vonalakkal 
jönnének összeköttetésbe. „P. H.“

Bikityen f. évi február hó 27-én tartott mű­
kedvelői előadás látogatottsága a várakozást felül­
múlta, miután a néző közönségnek berendezett térség 
zsúfolásig telve volt, a nézők száma a 157-et megha­
ladta, többnyire bajai és a környékbeli intelligenciá­
ból állott. Dankó Gábor bajai első zenekara mellett 
a színre került „Falu rossza“ cimü színdarab általá­
ban igen jól folyt le, melyet vig tánc követett kivi­
radtig. Az összes bevétel 163 frt 20 kr., melyből a 
118 írt 20 kr. kiadást levonva, maradt 45 frt tiszta 
jövedelem, mely összegnek fele a megyei szeretetház 
arapja javára, tele pedig a helybeli szegény tanköte- 
ies gyermekek felsegélésére ajánltatott és egyszersmind 
illetékes helyére is juttatott. Felültizetések a következő 
urak által tétettek: Latinovits Fiigyes 10 frt, Lati- 
novits Gyula 10 frt, Latinovits Géza 1 frt, Tomcsányi 
János 2 frt, Jung Antal 2 frt, Trenka István 2 frí, 
Skultéty László 1 frt, Hadzsits Milán 1 frt, Radány 
Péter 1 frt, Csapiáros János 1 frt, Fullér Lajos idb. 
1 frt, Müllender Tivadar 1 frt, Drescher Rezső 1 írt, 
Schaffer János 1 frt, Jedlicska Mihály 1 frt, Pencz 
Adám 1 frt, Tomanovics Ferenc 50 kr, N. N. 1 frt, 
Schwerer János 50 kr, Mayer János 50 kr, N. N. 30 
kr, Török Gyula 26 kr. A műkedvelők közül még 
hozzájárultak : Kancsár Ilonka k. a. (Boriska) 1 frt. 
Schwerer Lajos (Göndör Sándor) 1 frt 14 kr; melyért 
az illetők fogadják hálás köszönetünket.

Topolyán dr. Cziráky Gábor, köz- és váltó­
ügyvéd irodát nyitott.

Pártos Gyula, fővárosi műépítész, jeles föl­
diák. mint hírlik, eljegyezte Bartuloeci Viktória kis­
asszonyt, a m. k. opera színház elsőrendű tagját.
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Melléklet a „Bácska“
Nöegyleti közgyűlés.

A zombori jótékony nőegylet február hó 28-án 
a városháza kistermében szép számú egyleti tagok 
résztvétele mellett tartá évi közgyűlését. Esztergamy 
ßoiiiäla egyleti elnök a közgyűlést megnyitván, fel­
hívja dr. Margafits Ede egyleti titkárt a múlt évi 
közgyűlés jegyzőkönyvének és a folyó évi elnöki je­
lentésnek felolvasására.

Az 1885-ik év február hó 15-én tartott közgyű­
lés jegyzőkönyve:

I. Jelentés a zombori jótékony magyar nuegylet 
1 vb4-ik évi működéséről: Az egylet jövedelme a le­
folyt évben 1356 frt 65 kr; jótékony7 célra fordittatott 
1237 trt 15 kr. Maradt 1885-ik évre átviendő 174 frt 
34 kr pénztári maradvány7. Az egylet a lefolyt évben 
24 iiázi szegényt látott el rendes évi segéllyel, azon­
kívül nagyszámú szemérmes házi szegényt a téli idény­
ben tütővel és betegség és egyéb bajok esetében 
esetről esetre adott pillanatnyi segéllyel. 2. Az
1884- ik évi karácsonyfa-ünnepély alkalmával az egy­
let B'2 iskolás szegény gyermeket ruházott fel tető- 
tói talpig; a kiosztott ruhák és egyéb ajándékok ér­
téke a 800 forintot felülhaladja s igy az egylet a 
szegények segélyezése cimén közel 2000 forintot ál­
dozott fel a közjótékonyság oltárán. Hálás köszönet 
illeti meg e tekintetben az egylet védnökét Sándor 
Lujza tőispánné ő méltóságát, ki a megyeház palotá­
jában rendezett és fényesen sikerült gyermek szini- 
előadás jövedelmével, és a takarékpénztár igazgató­
ságát, illetőleg Barthal József igazgató urat, ki a 
karácsonfára adott száz forintnyi adományával nemes 
céljaink elérését előmozdítani kegyeskedtek. 3. Az 
apáca nénék vezetése alá helyezendő óvoda alap 1884. 
december hó 31-éig 6767 forint 84 krra szaporodott 
tel; a szegények segélyezésére rendelt alap pedig a 
mondott napig 8762 frt 30 krra emelkedett: s igy az 
egylet összes vagyona 1884. dec. hó 31-én 15,530 frt 
14 kr. 4. Az egyleti tagok száma ez évben 100-ra 
emelkedett. Az egyleti ügyek elintézésére a lefolyt 
évben egy közgyűlés és hat választmányi ülés tar­
tatott.

II. A jelentés tudomásul vétetvén, a közgyűlés 
az elnöknő indítványára dr. Margalits Ede titkárnak 
az egylet körül kifejtett buzgó fáradozásaiért jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott.

III. Felolvastatik a kiküldött számvizsgáló bi­
zottságnak: Vojnics Zákó Berta, Thim Antonia és dr. 
Margalits Ede jelentése, melynek alapján kérik, hogy 
az egylet fáradhatlan buzgalom pénztárnokának 
Frendly Mihály urnák a szokásos felmentvény meg­
adassák.

Helyeslő tudomásul vétetik, és egyben az
1885- iki számadások megvizsgálására kiküldetnek : Vir- 
ter Aranka, Giäff Paulina és dr. Margalits Ede egy­
leti tagok.

IV. Titkár indítványozza, hogy az 1885-iki évi 
karácsonfa-ünnepélyre ismét 100 forintot az egylet 
utalványozzon ki.

Indítványa egyhangúlag elfogadtatván, a jegyző­
könyv hitelesítésére kiküldetnek Atanackovics Erzsé­
bet és Vojnits Zákó Berta egyleti tagok, mire a köz­
gyűlés az egylet elnökének Esztergamy Borbála élte­
tésével véget ér.

A jegyzőkönyv hitelesíttetik Vojnics Zákó Berta, 
Athanackovics Erzsébet erre kiküldött egyl. tagok által.

Az egylet működését a lefolyt 1885 ik év folya­
mán az elnöki jelentős a következőkben vázolja:

Jelentés a „Zombori jótékony magyar nőegylet“ 
1885 ik évi működéséről. 1. A jótékony egylet jöve­
delme a leíolyt évben 131o frt 69 kr. Az összes ki­
adás 1260 írt 45 kr. Maradt készpénz 55 frt 24 kr., 
mely a következő 1886 ik évre, mint pénztári marad­
vány átviendő. A kiadási tétel 1260 frt csekély keze­
lési kiadások levonásával egészben az egylet rendes 
házi szegényeinek segélyezésére, számos más szegény­
nek téli fűtővel, gyógyítási, temetési stb. címen ki­
adott pillanatnyi rendkívüli segélyezésben való része­
sítésére fordittatott. 2. A zombori jótékony magyar 
nőegylet 1885. december hó 23-án szegény iskolás 
gyermekek felruházására negyredik karácsonyfa ünne­
pélyét rendezte, mely alkalommal 101 gyermek lett 
tetőtől talpig felruházva. A kiosztott ruhanemüek, láb­
beliek és egyéb ajándékok megközelítőleg 900 frt ér­
téket képviseltek, mert mig tavaly 80 an teljesen, 
22 en pedig csak részben lettek felruházva es pedig 
jobbára csak lábbeliekkel, addig ez évben mind a 101 
szegény iskolás gyermek teljesen lett felruházva. E 
szép eredmény létesítéséhez hozzájárultak: az egylet 
100 írttal, Sándor Lujza főispánné Öméltósága, egy­
leti védnöknő, a megyeházi palotában rendezett gyer­
mek szini előadás tiszta jövedelmével 312 forinttal; a 
zombori takarékpénztár 150 frtnyi ajándékával, a 
többi szükséglet az egyleti tagok és a városi közön­
ség kegves adományaival fedeztetett. Ezek szerint az 
egylet ez évben jótékonyságra 2100 írtnál nagyobb 
összeget fordított. 3 Az egylet óvoda alapja 1885. 
évi december hó 31-én 7382 trt 43 kr.; a szegények 
segélyezési alapja pedig^ 8794 trt 86 kr s igy az egy­
let összes vagyona 1885. december hó 31-én 16177 trt 
29 kr. 4. Az egyleti tagok száma az év végével 106; 
a folyó ügyek elintézésére az egylet a leíolyt évben 
e<ry közgyűlést és hat választmányi ülést taitott 
° ^ jelentés helyeslő tudomásul vétetvén, a köz

gyűlés az 1885 ik évi zárszámadásokra nézve akikül­
dött számvizsgáló bizottság jelentése alapján Frendly 
Mihály egyleti buzgó pénztáritoknak a teimentvényt 
meo-adja neki fáradozásaiért köszönetét szavaz, egy­
ben pedi<r a folyó 1886-ik évi számadások megvizsga 
lására kiküldi Birvalszky-Zákó Maja, Vértesi Aranka 
és dr. Margalits Ede egyleti tagokat. ^

Titkár indítványozza, hogy az egylet a íotyo 
1886 ik évben szegény iskolás gyermekek felruházá­
sára rendezendő karácsonfa ünnepélyre ismét 100 to 
riutnyi összeget irányozzon elő. Egyhangúlag eltogad- 
tatia; — ugyuttal jelenti hogy Barthal József taka­
rékpénztári igazgató ur, az igazgatóság által e célra 
megszavazott 200 forintnyi ajándékot az egylet el- 
nükségénék beküldeni kegyeskedett, miért is indítvá­
nyozza, hogv Barthal József igazgató urnák, illető­
leg a zombori takarékpénztár igazgatóságának e ne-

ik számához.
meslelkü adományért az egylet hálás köszönetét fe­
jezze ki. Egyhangúlag elhatároztatik és örvendetes 
tudomásul vétetik, hogy a folyó évi karácsonyfa ün­
nepélyre eddigelé is már 300 forintnyi összeg áll ren­
delkezésre.

Az óvoda alapra nézve jelenti a titkár, hogy az 
egylet legutóbbi választmányi ülésének egyhangúlag 
hozott határozata alapján azt indítványozza a köz­
gyűlésnek, hogy az apáca nénék vezetése alatt álló 
óvoda óvónői fizetésének biztosítására 7000 forintnyi 
alapítvány helyeztessék ei a zombori róm. kath. egy­
ház védnökségénél, melynek katholikus jellege ép oly 
módon biztositassék, mint a hogy a főpásztori feje­
delmi adománnyal történt. A nöegyleti alapítványnak 
az egyházvédnökségnél való gyümölcsözése azért elő­
nyösebb a takarékpénztárinál, mert mig ez utóbbi 
csak 5°/0-ot) esetleg kevesebb kamatot adhat, az egy­
házvédnökség, mely nem dolgozik a részvényesek nye­
reségére, 7°/0 kamatot fog adhatni. Javaslatba hozza, 
hogy az alapítvány kamatai már a f. évi január 2-tól 
az apácanénék rendelkezésére álljanak, úgy hogy már 
régóta várva-várt itthelyi letelepedésük napján már 
bizonyos kamatjövedelem rendelkezésükre álljon.

Továbbá azt javasolja a titkár, hogy az óvoda 
berendezésére előirányzatba hozott 500 frt helyett az 
egylet 700 forintot szavazzon aeg, hogy a berende­
zés minél szebb, díszesebb és célszerűbb legyen, egy­
ben jelenti, hogy a berendezés megtekintésére, mére­
teinek és mérvének felvételére a uagyhét folytán sze 
mélyesen fog Kalocsára felráudulni, hogy az ottani 
apácanénék vezetése alatt álló óvoda berendezését ta­
nulmányozhassa.

A titkár mindkét javaslata egyhangúlag elfogad­
tatván, az alapitó okmány kiállítására, aláírására és 
a felszerelés eszközlésére a tett indítvány értelmében 
egy hármas bizottság küldetett ki, melynek tagjai: 
Esztergamy Borbála nöegyleti elnök, Raisz Ida pénz­
ügyi tanácsosué és dr. Margalits Ede egyleti titkár.

Indítvány tétetvén az iránt, hogy az egylet az 
óvoda alapi gyűjtést folytassa és idővel uj óvodákat, 
illetőleg gyermekmenheiyeket állítson fel, szavazás 
után, az indítványozó kivételével, a közgyűlés egy­
hangúlag azt határozta, hogy: az egylet az óvoda 
alapra való továbbbi gyűjtést beállítja, az alapszabá­
lyoknak erre vonatkozó pontjait megváltoztatja, mert 
ez irányban eleget tett vállalt kötelezettségének s 
úgy is az alapítványával felállítandó óvoda folyton- 
folyva való gondozása és gyámolitása kedves köteles­
sége leend. A határozat indoka fókép az, hogy a sze­
génység mindinkább való terjedése az egylet jövede­
lem forrásait a jövőben mind fokozottabb mértékben 
fogja igénybe venni.

Az alapszabályok módosítására és a módosított 
alapszabályok felterjesztésére ugyanazon hármas bi­
zottság hatalmaztatik fel, mely az alapítványi ügy 
véglegezésére kiküldetett.

Végül a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 
Reitter Auréllá és Tuuner Mária egyleti tagok kül­
detnek ki.

A közgyűlési tárgysorozat befejeztével Eszter­
gamy Borbála egyleti elnök, a maga és tiszttársai, 
valamint a választmány nevében lemond állásáról, a 
melyre a közbizalom három év előtt érdemesítette és 
kéri a közgyűlést, hogy korelnököt választván, az 
alapszabályszerű tisztujitást eszközölje.

Raisz Ida pénzügyi tanácsosáé őnagysága kor­
elnökké választatván, megköszöni az elnöknő, tisztikar 
és választmány buzgó fáradozását, a választó ülést 
megnyitottak nyilvánítja. Megválasztattak: tisztelet­
beli elnökké és védnökké az egylet nemesszivü párt­
fogója Sándor Lujza főispánné Öméltósága ; elnökké. 
Esztergamy Borbála az egylet buzgó és fáradhatatlan 
eddigi elnöke; alelnöxké nagy lelkesedéssel özvegy 
Rákóci Parcseties Fanni; titkárrá dr. Margalits Ede, 
pénztárnokká Frendly Mihály; tiszteletbeli taggá Czed- 
ier Teréz az egylet alapitója és első volt elnöke és 
A hanaczkovics Erzsébet az egylet legrégibb tagja, 
Választmányi tagok : Spitzer Róza, Szemző Gyuláné, 
Szemző Istvánná, Vojnics Zákó Berta, Vértesi Aranka, 
özv. Birvalszky Zákó Maja, Kórics Eszter, Thim An­
tonia, Gräff Paula, Esztergamy Hermin, Dalmay Ta­
kács Klemeutin, Husvéth Mária, özv. Trischler Emma, 
özv. Volt'Esztergamy Mária, Be ke Gyuláné, özv. Kar- 
vázy Ottilia, Bittermann Magdolna, Tunner Mária, 
Kohut Ilka, Stverteczky Szaich Auguszta. — Közsaj­
nálkozásra Barthal Stefánia úrnő, ki első sorban ké­
retett tel a választmányi tagságra, e tisztséget nem 
fogadta el. Végül a korelnöknő a bizalmat megkö­
szönve, a választó közgyűlést bevekesztette.

A Báes-Bodrogh megyei tiszti- segéd- kezelő- és 
szolga-személyzet, úgyszintén azok özvegyei és 

árvái nyugdíj-intézményének

alapszabályai,
I. A nyugdíjalap létesítése, célja és részesei.

1. §. ..A Bács-Bodrogh megyei tiszti- se­
géd- kezelő- és szolgaszemélyzet, valamint azok 
özvegvei és árváinak nyugdíjintézménye." cimén 
alap létesittetik, azon célból, hogy a megyei tiszti­
karban rendszeresített állomásokra megválasztott, 
vagy állandóan kinevezett tisztviselők, segéd- és 
kezelő-, nemkülönben a rendszeresített szolgasze­
mélyzet tagjai. úgyszintén azok özvegyei és árvái 
— ' az ezen alapszabályokban megállapított tel­
tételek beálltának esetén — az alább meghatá­
rozott mérvű ellátásban, illetve nyugdíjban, vagy 
nevelési járulékban részesittessenek.

Az útépítési alapból fizetett útbiztosok. út­
felügyelők. őrmesterek és utkaparók. — úgyszin­
tén a megyei dijimkok. irodai gyakornokok, és a 
tiszti legények, a rendszeresített megyei tisztvise­
lők. segéd- kezelő- vagy szolgaszemélyzet tagjai 
közé nem számíttatnak.

2. S- A nyugdíjintézménynek feltétlenül es 
kötelezőleg részese a törvényhatóságnak — rend­
szeresített fizetéssel javadalmazott választott vagy 
kinevezett — minden tisztviselője, úgyszintén a 
segéd- kezelő- és szolgaszemélyzetének minden 
tagja. — az előző szakasz második bekezdésében 
említett egyéneket ide nem értvén.

3. £ A nyugdíjintézmény alaptőkéjét képezik :
a) a törzsjárulékok: e cimén a megyei szol­

gálatban jelenleg álló minden tisztviselő, úgyszin­
tén a segéd- kezelő- és szolgaszcmelvzetimk min­
den tagja, nemkülönben a megyei szolgálatba ez­
után belépők, kötelesek rendszeresített egy évi 
fizetésüknek — ide nem értve a lakbért, utazási, 
lótartási, irodai átalányt és a ruházati illetményt 
—- ti/, százalékával a nyugdíjalaphoz járulni;

b) az előléptetési illetékek, mely címen — a 
nyugdíjintézmény életbeléptetése után — az in­
tézmény részesei minden magasaid) fizetésbe lé­
pés alkalmával, egy évi fizetési többletüknek har­
minc százalékát a nyugdíjalapba befizetni tar­
toznak :

ej a tisztviselőkre, úgyszintén a segéd- és 
kezelőszemélyzet tagjaira fegyelmi úton esetleg 
kirovandó bírságpénzek:

d) a megye közönsége által az 1883. évi 
XV-ik törvénycikk alapján négy egymásutáni évre 
megszavazott, és az idézett törvényben, illetőleg 
az ide vonatkozó szabályrendeletben megállapított 
módozatok mellett évről-évre kivetendő egy szá­
zaléknyi megyei pótadóból beszerzendő alapítási 
tőke:

ej a községek, vagy testületek, avagy magán 
egyének által netán adandó alapítási járulékok és 
adományok.

4. §. Az előző szakasz értelmében a nyug­
díjalapba befolyt összegek az intézmény alaptőké­
jét képezvén, nyugdíjazásra, illetve segélyezésre 
nem fordíthatók, — és e célra csakis évenkénti 
kamatjaiknak kilencven százaléka vehető igénybe.

5. §. A 3-ik §. a) és b) pontjaiban megsza­
bott törzsjárulékok és előléptetési illetékek, az il­
letők fizetéséből huszonnégy havi egyenlő részle­
tekben vonatnak le a megyei pénztár által.

6. §. A fentemlitett egyszer s mindenkori 
törzsjárulékon felül, a megyei szolgálatban levő, 
s a 3-ik §. aj pontjában megnevezett minden 
egyén, rendszeresített évi fizetésének öt százalékát 
„évi nyugdíj járulék1' cimén a nyugdíjalapba éven­
ként befizetni tartozik, mely évi járulék havon­
kénti egyenlő részletekben a fizetésből levonatik.

II. A nyugdíjalap kezelése.
7. §. A nyugdíjalap a törvényhatósági köz­

gyűlés és a in. kir. Belügyminiszter felügyelete 
alatt áll. de ügyeit a nyugdíjalap részesei és a 
megyei törvényhatóság, a nyugdíjalapot kezelő 
bizottság által — a jelen alapszabályok értel­
mében — intézik.

8. §. A nyugdíjalapot kezelő bizottság a 
megyei alispán, a főjegyző, a tiszti főügyész, és 
nyolc választott tagból áll, kik közül négyet a 
törvényhatósági bizottsági közgyűlés, négyet pe­
dig a nyugdíjintézmény tagjainak az alispán ál­
tal minden hat évben a tisztujitás után összehí­
vott rendes közgyűlése választ. A kezelőbizottság 
elnöke az alispán, ennek akadályoztatása esetén 
a főjegyző, és ennek akadályoztatása esetében a 
tiszti főügyész.

Az időközben elhalt, vagy leköszönt válasz­
tott tagok helyett uj tagokat a törvényhatósági 
közgyűlés, illetve a nyugdíjintézmény tagjainak 
a 13-ik §. értelmében egybehívott rendkívüli köz­
gyűlése választ.

Ezen tizenegy tagú kezelőbizottság feladata:
1. Az alap vagyonának felelősség terhe alatt 

a jelen alapszabályok értelmében való kezelése.
Az alap vagyona gyümölcsözés végett csak 

magyar állampapírokba, az állam által kamataikra 
nézve biztosított értékpapírokba, magyar földhitel­
intézeti záloglevelekbe, és a megyei közgyűlés ál­
tal az árvavagy on elhelyezésére időközönként ki­
jelölt pénzintézeteknél helyezhető el: magán fe­
leknek kölesönképen bármily biztosíték mellett 
sem adható ki.

2. Az ellátásért vagy nyugdíjazásért folya­
modók kérvényeinek az alapszabályok értelmében 
való elintézése és az ellátási illetve nyugdijillet- 
í n é n y n e k utalványozása.

3. A megyei pénztár által a megyei házi­
pénztártól elkülönítve kezelt nyugdijalappénztárnak 
félévenkénti megvizsgálása, mely pénztárt azonban 
az alispán — a megyei pénzkezelésről és szám­
vitelről szóló szabályzatban meghatározott módon 
és időközökben, egy kezelőbizottsági tag felhívá­
sára pedig a felhívó jelenlétében azonnal is — 
megvizsgálni tartozik.

4. A bevásárlandó értékpapírok meghatá­
rozása.

5. Az ellátást vagy nyugdijat élvezők által 
— illetményeik kiszolgáltatására nézve — emelt 
panaszok megvizsgálása s elintézése.



fi. A nyugdíjalap állapotáról és pénztárának 
állásáról szól'» évenkénti részletes jelentésnek és 
zárszámadásának — a megyei közigazgatási fő- 
számvevö által előbb eszközlemló megvizsgálása 
után — a megyebizottsági tavaszi közgyűlés elé 
való beterjesztése s a zárszámadási kimutatásnak 
közhírré tétele.

7. Az alapkezelésből netalán felmerülő keze­
lési költségek utalványozásit.

'•>. Érvényes határozathozatalra az elnökön 
kívül h»galább hat tagnak együttes jelenléte és a 
jelenvoltak általános szótöbbsége szükséges: a 
szavazatok egyenlő megoszlásának esetében az el­
nök szavazata dönt.

Minden ülésről az alispánilag kijelölt egyik 
megyei aljegyző által rendes jegyzőkönyv veze­
tendő : nem egyhangú szavazásnál a szavazás 
miszerint iktatandó a jegyzőkönyvbe.

A kezelőbizottság tagjai a nyugdíjintézmény 
körüli teendőikért felelősek, de semmiféle díjazás­
ban nem részesülhetnek.

A kezelőbizottság határozatai ellen lő nap 
alatt az alispánnál beadott felfolyamodványok fe­
lett másodfokukig a megyebizottsági közgyűlés, 
harmadfokúkig pedig a m. kir. Belügyminiszter 
határoz.

A megyei közgyűlésnek, úgyszintén a m. kir. 
Belügyminiszternek joga van. a kezelőbizottság­
nak a nyugdíj vagy egyéb ellátási igényre vo­
natkozó bármely határozatát bármikor hivatalból 
is felülvizsgálat alá venni, s e felett felsőbbfok­
ban határozni: e végből a kezelőbizottságnak 
ily határozatai — az erre vonatkozó összes ügy­
iratokkal együtt — esetről-esetre a megyei tör­
vén vhatóság legközelebbi közgyűlés«1 elé az al­
ispán által feltörj észtéi idők.

A kezelőbizottságnak a megyei alkalmazot­
tak nyugdíjazására vagy végkielégítésére vonat­
kozó minden határozata a megyei közgyűlés jóvá­
hagyását igényli, s e nélkül nem foganatosítható.

10. £. Az alispán mint a kezelőbizottság 
elnöke képviseli a nyugdíjalapot s a kezelőbizott­
ságot hatóságok és magánosok irányában. — ösz™ 
szehiyja úgy a kezelőbizottság üléseit, mint a 
megalakuláshoz szükséges első, és minden tiszt- 
uj i tás után a rendes közgyűlést. — kitűzi a napi­
rendre kerülendő tárgyakat, mire nézve minden 
folyamodvány hozzá nyújtandó be. és minden 
esetleges indítvány a gyűlés előtt neki jelentendő 
be. — ő Írja alá mint elnök a hitelesített jegyző­
könyvet. és a kezelőbizottság nevében kiadott ira­
tokat. — és ő tartja meg vagy rendeli el a pénz­
tári vizsgálatot.

11. g. A megyei főjegyző szerkeszti és ösz- 
szeállitja a pénztárnok közreműködésével a nyug­
díjalap állapotáról és az előfordult változásokról 
szóló, s a megye bizottsági tavaszi közgyűlés elé 
terjesztendő évi jelentést.

12. £. A nyugdíjalap számadásait a megyei 
házipénztárunk vezeti, az ellenőr és könyvelő se­
gítségével és ellenőrzése mellett; a megyei liázi- 
pénztárnok kezeli a kezelőbizottság utasítása sze­
rint. s a megyei pénzkezelési és számviteli sza­
bályzat értelmében a pénztárt, — kifizeti az el­
látásban részesülőket és nyugdíjazottakat, — kö: 
telezve lévén a havi dijjárulékokat és esetleg más­
honnan begyülendő összegeket — a havonként 
kiíizetendők levonásával — minden hónap 14-ik 
és utolsó napja előtt a kijelölt pénzintézeteknél 
elhelyezni: a pénztárt bármikor vizsgálat alá bo- 
vsájtani tartozik, és őrzi a pénztár egyik kulcsát; 
az alapnak reá bízott vagyonáért az ellenőrrel 
egyetemlegesen felelős és kárpótlásra köteles. A 
pénztár másik kulcsa az ellenőr által őriztetik.

lő. A hatévenként és mindig a tisztujitás 
után tartandó rendes közgyűlésen kívül, a nyug­
díjalap részeseinek rendkívüli közgyűlését csak 
azon esetben hívja össze az alispán, ha azt vala­
mely megüresedett választott bizottsági tag he­
lyének betöltése, vagy más rendkívüli körülmény 
tenné szükségessé. Az ily rendkívüli közgyűlésre 
az elnök az alap részeseit egyenként irásbelileg 
meghívja, kijelölvén a tárgyat is. mely felett ha­
tározni kell. A szavazás csak személyesen gyako­
rolható. Érvényes határozat hozatalra legalább a 
tagok egy harmadának jelenléte, s ezeknek általá­
nos szótöbbsége szükséges. A nyugdíjalap tiz ré­
szesének írásban beadott kérelmére az alispán 
rendkívüli közgyűlést összehívni tartozik.

A szolgaszemélyzet tagjai sem a rendes sem 
a rendkívüli közgyűlésekben részt nem vehetnek.

14. A közgyűlési jegyzőkönyvek hitelesí­
tésen- minden közgyűlés által az ebben jelenvolt 
három részes — de nem kezelőbizottsági tag — 
küldetik ki. kik a jegyzőkönyvet az elnökkel és a 
jegyzővel szintén aláírják.

lő. §. Az alapszabályok módosítása csakis 
az összes részesek általános többségének bele­
egyezésével ajánlható a törvényhatóság közgyűlé­
sének. mely utóbbi azonban az alapszabálvok mó­
dosítását ily ajánlat nélkül is bármikor eszkö­
zölheti.

Ezen módosítások a m. kir. Belügyminisz­
tériumnak azonnal felterjesztendók. es csak en­
nek jóváhagyása után érvényesek.

III. A nyugdíjazás illetve végkielégítés 
esetei és mérve.

1G. §. A nyugdíjazás illetve végkielégítés­
nek alapját a beszámítható szolgálati idő. és a 
legutóbb élvezett rendszeres évi fizetés képezi, a 
lakbért vagy a mellékjárulékokat ide nem értvén.

17. ib A szolgálati idő a megválasztást vagy 
kinevezést követő hónap első napjától, vag> 
ha e napon az illető a tényleges szolgálatot meg 
nem kezdette, azon naptól számítandó, mely nap­
tól kezdve fizetése utalványoztatok.

18. $. A 2-ik §-ban jogosítottak gyanánt fel­
sorolt és jelenleg is alkalmazásban álló azon 
egyénekre nézve, kik már az 1871-ik év végén 
történt tisztujitás alkalmával választattak meg, vagy 
neveztettek ki: a szolgálati idő 1872-ik évi ja­
nuár első napjától, — azokra nézve pedig, kik 
később léptek e megye szolgálatába: ebbeli meg­
választatásukat vagy kinevezésüket követő hónap 
első napjától számit.tátik; — az 1872—1877. évek­
ből származó szolgáim! idő azonban csak az esetre 
számítandó be. ha ennek b esz a i n i itatását az illető 
egyén maga kéri, és ebbeli kérvényét — ezen 
alapszabályok életbeléptetése napjától számítandó 
harminc nap alatt — a megyei alispánnál Írás­
ban benyújtja.

A nyugdíjintézménynek ezen mindkét rend­
beli tagjai azonban tartoznak a 6-ik §-ban meg­
állapított kötelezettségen felül — jelenlegi évi fize­
tésüknek öt százalékát, a nekik ekként beszámí­
tandó lefolyt szolgálati évekre is a nyugdíjalap 
pénztárába utólagosan befizetni, — mely utólago­
san befizetendő évi járulékok a jelen alapszabá­
lyok jóváhagyását követő hónap első napjától 
számítandó tiz év alatt —- egyenlő havi részle­
tekre felosztva — megfizetőn dók, és amennyiben 
az illetők ezen idő alatt e megyénél tényleges 
alkalmazásban lesznek, az egyes havi részletek 
a fizetésből levonandók, — azokra nézve pe­
dig, kik a múltra vonatkozó ezen évi járulékok 
teljes befizetése előtt halnak el. vagy nyugdijaz- 
tatnak. illetve ők vagy özvegyeik végkielégítésben 
részesittetnek, az utalványozandó nyugdíjból a 
kezelőbizottság által meghatározandó részletekben
— illetve a végkielégítés összegéből — levo­
nandók.

Ezen járulékok csak azon esetben lesznek 
évenként az alaptőkéhez csatolandók, ha az il­
lető évek folyamán — a G. §-ban meghatáro­
zott évi járulékokkal — az ezen alapszabályok 
alapján kifizetendő ellátásokra fel nem használ­
tatnak.

19. §. A szolgálatnak folytonos és megsza­
kítás nélkülinek kell lenni; — a megszakítás 
előtti idő nyugdíjazási vagy ellátási alapul nem 
szolgálhat.

Kivételt csak a, következő esetek képeznek:
aj ha valamely tisztviselő a köz választásnál 

kimaradt, de későbben ismét meg választatott;
b) ha az ezen nyugdíjalapból nyugdíjazott 

egyén ezen megye tényleges szolgálatában rend­
szeresítve ismét alkalmaztatik;

ej ha a megye szolgálatában állott egyén az 
alkotmányos kormány vagy más törvényhatóság 
szolgálatába átmegy, és innen e megye szolgála­
tába ismét visszatér.

Ez esetben, az ezen nyugdíjalap által való 
ellátás vagy nyugdíjazás alkalmával, az előbb el­
töltött ezen megyebeli szolgálati idő beszámítandó, 
ide nem értve azonban azon időt, melyet az illető 
nem ezen megye szolgálatában töltött el.

Hivataltól való felfüggesztés eseteiben a fel­
függesztés tartama alatti idő csak azon esetben 
nem számítandó a szolgálati időbe, ha az illető
— jogérvényes határozat folytán — hivatalvesz­
téssel büntettetett.

20. §. A tiszteletbeli minőségű szolgálati idő 
számba nem vehető.

21. §. A nyugdíjalapból való részesítési igény 
megszűnik, ha valaki:

aj állomását engedély nélkül elhagyta s e 
miatt fegyelmi úton hivatalvesztésre Ítéltetett:

b) állomásáról lemondott, ide nem értvén 
azonban az általános tisztujitás előtti tömeges le­
mondást.

§• A nyugdíjazás ahoz képest, amint az 
ellátás indokául szolgáló körülmények időleges 
vagy állandó jellegűek, ideiglenes, vagy életfogv- 
tig tartó lehet.

Fegyelmi eljárás alatt álló egyénnek nyug­
díjazási vagy végkielégítési ügye azonban a fe­
gyelmi határozat jogerőre emelkedéséig el nem 
intézhető.

23. Xyudijazásnak illetőleg ellátásnak van 
helye:

1. Ha az ezen megyei törvényhatóság szol­
gálatában eltöltött tiz évi szolgálat után

a) a megye szolgálatában álló egyén, agg- 
ság. teljes kimerültség, betegség, testi vagv szel­
eim fogyatkozás miatt hivatalos állásának betölté­

sére képtelenné válván, ezen indokból a megyei 
főorvos által kiállított ebbeli bizonylatnak beter­
jesztése mellett, hivatalától akár saját kerelnn* 
folytán felmentetik akár pedig fegyelmi fi ton ól­
mozd ittatik ;

hí hatósági szervezés következtében valamoK 
állomás megszüntetik:

ci a választás alá eső tisztviselő köz választás 
alkalmával állomásából kimarad.

2. Ha a megye szolgálatában álló egyén 
az előző szakaszok értelmében beszámítható negy­
ven évi szolgálati idő. vagy tiz éven felüli szol­
gálata mellett. 65-ik életévének betöltése után 
nvugdijaztatását önmaga kérelmezi.

24. §. Ha a megye szolgálatában álló egyé­
nek valamelyike hivatalos eljárás közben szen­
vedett baleset, vagy járvány ellen történt alkal­
maztatása folytán válik szolgálatképtelenné, vagy 
ezen okok folytán meghal, és beszámítható szol­
gálati ideje még tiz évre nem terjed: ő. illetve 
özvegye és árvái ugyanazon ellátásban részesiten- 
dők. mintha már tiz évet szolgált volna; ha pe­
dig beszámítható szolgálati ideje a tiz évet meg­
hatója : az ellátás kiszabásánál szolgálati éveihez 
további három év számítandó.

25. §. Az évi nyugdíj — tiz évi beszámít­
ható szolgálat után — a legutóbb élvezett rend­
szeres évi fizetésnek negyven százalékában ál la­
pitta tik meg, a melyhez minden további szolgá­
lati év után ugyancsak a rendszeres évi fizetés­
nek kétszázaiéba járul, mindaddig, mig a nyug­
díj magával a legutóbbi rendszeres évi fizetéssel 
felér.

26. §. A nyugdíj élvezete ideiglenesen fel­
függeszted k :

aj ha a nyugdíjazott az államnál, más tör­
vényhatóságnál. vagy községnél állandó évi fize­
téssel egybekötött alkalmazást vállal, és pedig 
ezen alkalmaztatás tartamára s oly mérvben, am elv 
mérvben újabbi fizetése a nyugdíjjal együtt, a 
nyugdíjaztatás alapjául szolgált illetményeit meg­
haladja ;

b) ha a nyugdíjazott egyén valamely nem 
becstelenitő bűntény vagy vétség miatt szabadság- 
vesztéssel büntettetik, a szabadságbüntetés tarta­
mára.

27. §. A nyugdíjazott egyén nyugdija végleg 
megszűnik.

aj ha az illető a magyar állam polgára lenni 
megszűnik:

bj ha az illető ezen megye szolgálatában 
rendszeresített állomásra ismét alkalmaztatik :

ej ha becstelenitő bűntett, vagy abban való 
bűnrészesség miatt, bűnfenyitő úton. hivatalvesz­
tést is tartalmazó jogerejű Ítélettel elítéltetik.

28. §. A 2-ik §-ban említett azon alkalma­
zott egyének, kik tiz beszámítható szolgálati év­
vel még nem bírnak. — a 24-ik §-ban említett 
esetek kivételével, — ha a 23-ik §. aj bj vagy 
ej pontjában felsorolt körülmények be is állanak, 
csak végkielégítésre tarthatnak igényt, mely be­
zárólag öt beszámítható szolgálati évig a rendsze­
resített fizetés ötven százalékával, — öt éven túl 
pedig, a nyugdijképesség beálltáig, minden további 
szolgálati év után a fizetésnek további tiz száza­
lékával állapítandó meg egyszer mindenkorra.

IV. Az özvegyek és árvák ellátásáról.
29. Állandó ellátásra, ha az erre szüksé­

ges s alább megjelölt kellékek megvannak, csak 
az a nő. s illetőleg avval nemzett gyermekek tart­
hatnak igényt, kinek férje, illetőleg atyjuk, nvug- 
dijigényre jogosító alkalmazásban legalább öt évig 
szolgált. — s illetve azon özvegy, ki

a) férjével a tényleges szolgálat ideje alatt, 
vagy azt megelőzőleg lépett házasságra;

bj férjével a nyugdíjigény beálltakor együtt élt:
cl erkölcsös életet folytat.
30. §. Az előző §-ban megkívánt általános 

kellékeken kívül az alábbi pontokban felsorolt 
esetekre még a következő külön rendelkezések 
állapíttatnak meg:

1. Azon nő, ki a 40 évi szolgálati idő kitöl­
tése. vagy a férj 65 éves korának betöltése után 
nyugdíjazott egyénhez ment férjhez, valamint az 
ezen házasságban nemzett gyermekek, ellátásra 
vagy részeltetésre igényt nem tarthatnak.

2. Azon nő, ki a 40 évi szolgálati idő le­
járta. vagy a férj 65 éves korának betöltése előtt 
nyugdíjazott egyénhez ment nőül. és az ezen há­
zasságban nemzett gyermekek, ellátásra igényt 
csak akkor tarthatnak, ha a férj a tényleges 
megyei szolgálatban újra alkalmaztatván, legalább 
három évig szolgált.

3. Azon nő, aki 60 évesnél idősebb férj­
hez ment nőül, állandó ellátásra csak az esetben 
tarthat igényt, ha férje a házasság megkötése után 
legalább még három évig szolgált, vagy ha e há­
zasságból gyermekek származnak, vagy ez által 
gyermekek törvényesittetnek.

Ezen esetben az ily házasságból származó, 
vagy ez által törvényesített gyermekek is az álta­
lános szabályok szerint igényjogosultaknak tekin­
tendők.
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4. Azon nő. ki a férj halálakor férjével nem 
élt együtt. a térj után semminemű ellátásra igényt 
nem tarthat. — gyermekei azoithan. ha a felté­
telek különben megvannak, ellátási igénnyel bír­
nak. és szülők nélküli árváknak tekintendők.

.>. Azon nő, a ki erkölcstelen életet folytat, 
vagy valamely büntetendő cselekményért hivatal- 
vesztést is tartalmazó Ítélettel elitéltetik, ellátási 
igényét, szintén nem érvényesítheti. — s ha már 
államló ellátásban részesül, azt elveszti. — »ver­
mekéi azonban, ha a feltételek különben meg­
vannak. ellátási igénnyel bírnak, és szülők nélküli 
árvákul tekintendők.

dl. !S- A tisztviselők- segéd- és kezelősze-
egyé- I I He lyzet özvegyei, ha állandó ellátásra tarthatnak
szeri- 1 I igényt, a férj legutóbbi fizetésének hatszáz forint-
alkal- 1 1 jáig ennek ötven százalékát, — ha pedig a férj
vagy 1 1 beszámítható fizetése 600 irtot meghalad: az első
szol- 1 I fiatszáz forint után ötven százalékot, a 600 forintot

illetve 1 ■ meghaladó rész után pedig húsz százalékot kap-
kiteli- 1 ■ mik özvegyi nvugdij fejében.
a pe- j 1 A szolga özvegyének ellátása a férj beszámit-
meg- ! 1 ható utolsó javadalmazásának egvharmad részé-

hűhez 1 hői áll.
1 32. §. Az özvegy özvegyi nyugdijából nem-

ámit- 1 csak saját kiskorú vagy munkaképtelen gyerme-
rend- 1 keit. hanem férjének netán előbbi házasságából

álla- j 1 liátramaradt ilven gyermekeit is eltartani köteles.
33. §. Azon özvegy, kinek a jelen alapsza­

bályok értelmében folytonos ellátásra van igénye, 
és kinek férje halálakor még anyai ellátásban álló 
gyermeke van. illetőleg ki teherben van. akár 
édes. akár mostoha gyermekei azok. — azon gyer­
mekei számára, kik a szabályszerű kort még nem 
érték el, ha az elhalt férjtől, vagy szintén igény­
jogosult korábbi férjtől származnak, szabályszerű 
koruk elértéig nevelési járulékot is kap.

Nevelési járulékot kapnak továbbá az alább 
meghatározott kort még el nem ért szülődén ár­
vák is, ha anyjuk, s illetőleg mostoha anyjuk, 
atyjuk után folytonos ellátásra igényt tarthatott 
volna.

Ha az özvegynek állandó ellátásra van igé- 
11 ve. az a körülmény, hogy a gyermekek a tény­
leges szolgálat ideje alatt, vagy nyugdíjas állapot­
ban nemzettek-e, a nevelési járulékra befolyással 
nincsen.

34. §. A nevelési járulék az anya járulékát 
képezi, s azzal nem a gyermek, hanem az anya.
s esetleg a gondnok vagy gyám rendelkezik.
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A tisztviselők- segéd- és kezelősze-
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mélyzet tagjainak tigyermekei 20 éves. leánygyer­
mekei 18 éves, —a szolgák tigyermekei 1G éves, 
leánygyermekei .pedig 14 éves koruk betöltéséig 
részesülnek a nevelési járulékban.

36. §. Azon gyermekek nevelési járulékát, 
kik hazai intézetekben iskolába járnak, vagy kép­
zőművészetet tanulnak, a kezelőbizottság a me­
gyei közgyűlés jóváhagyásával a szabályszerű kor 
betöltése után is — tanulmányaik befejeztéig — 
legfeljebb azonban 24 éves koruk betöltéséig meg­
hagyhatja. ha előhaladásukat igazolják.

37. §. A nevelési járulék atyátlan árvák szá­
mára fejenkint, és külön minden árva részére, a 
következő mérvben állapittatik meg:

1. Tisztviselők, úgyszintén a segéd- és ke­
zelőszemélyzet tagjai után maradt gyermekeknél 
az anyát megillető ellátásnak egy hatod részével.

A nevelési járulékoknak valamennyi gyer­
mekre eső összege azonban az özvegyi ellátás 
összegét meg nem haladhatja.

Ha tehát hat gyermeknél több látandó el 
nevelési járulékkal, minden egyes gyermek szá­
mára csak azon járulék utalványozandó, mely az 
özvegyi ellátás összegét elosztva a gyermekek 
számával, egy gyermekre esik. De ha később egy 
vagy több gyermek nevelési járuléka megszűnik, 
ezen megszűnt járulék is a többinek javára osz­
tandó szét. — s az özvegyi ellátással felérő egész 
összeg valamennyi gyermek részére mindaddig 
meghagyandó, mig egynek-egynek járuléka annak 
Vs-át el nem éri.

2. A szolgák után maradt gyermekeknél évi 
tizenkét forinttal.

38. §. Szülődén vagy oly atyátlan árvák, 
kiknek anyja, azon okot kivéve, hogy férje öt 
évig nem szolgált, s még a 24-ik. illetve 41-ik 
ig határozmányai szerint sem tarthat folytonos 
ellátásra igényt, bármi más oknál fogva ellátás­
ban nem részesül, vagy azt újabb férjhezmenetele 
folvtán. vagy más oknál fogva elvesztette, az alap­
szabályokban meghatározott koruk eléréséig, ne­
velési járulékkép az atyátlan árvák számára kijáró 
nevelési járuléknak másfélszeres öszszegét kapják.

39. §. Eltűnt és fel nem található tisztvi­
selő. segéd- vagy kezelő-személyzet tagja avagy 
szolga nejének és gyermekeinek, ha egyébként a 
szabályszerű feltételek megvannak, az özvegyek 
és árvák számára jelen alapszabályok által meg­
állapított ellátás ideiglenesen és mindaddig utal- 
ványoztatik. mig a férj illetőleg az apa elő nem 
kerül, vagy törvényesen holtnak nem nyilvánitta- 
iik, — amennyiben az ellátás élvezetére jogo­

sító törvényes feltételük létezni előbb meg nem 
szűnnek.

40. §. Az a körülmény, hogy a férj a tény­
leges szolgálat tartama alatt, vagy már nvug- 
< 1 ijazott állapotban halt-e meg. az özvegy és gyer­
mekek állandó ellátásának jogosultságára befo­
lyással nincsen: —- ha azonban a férj nvugdija- 
zott állapotban halt el. az özvegy és a gyermekek 
járandósága sem egyenként, sem pedig egvütt- 
véve nem lehet nagyobb, mint az a nvugdij. 
melyet a férj élvezett.

41. §. Azon tisztviselőknek, segéd-és kezelő- 
személyzet tagjainak, vagy szolgáknak özvegyei 
é-s árvái, kiknek férje, illetőleg atyjuk, életét a 
szolgálat teljesítése közben, vagy nyilván bebizo- 
nyithatólag annak következtében vesztette el, a 
30. és 44-ik §-okban foglalt korlátozások fentar- 
tásával. a 31.. 37. és 38-ik i^-ban megállapított 
folytonos ellátásra akkor is igényt tarthatnak, ha 
férjük illetve atyjuk öt évi szolgálattal ugyan nem 
bir. de a 29. és 33-ik §§-okban előirt egyéb fel­
tételek megvannak.

42. S. Özvegyek és árvák, ha folytonos el­
látásra igényük ugyan nincsen, de férjük, illető­
leg atyjuk, nyugdíjigényre jogot adó állomáson 
vagy minőségben volt alkalmazva, s az özvegyek­
nél a 29-ik §. a)—c) pontjaiban előirt feltételek 
megvannak. — a 30-ik §. 1. és 2. pontjában 
megjelölt esetek kivételével. — együttvéve a, férj 
legutóbbi beszámítható évi fizetésének egy negye­
dét kapják egyszer mindenkorra v ég kiel égités- 
képen.

43. §. Özvegyek és atyátlan árvák ellátási 
igénye az atya halálával, — utószülötteknél a 
születés napjával, — szülőtlenekül tekintendő ár­
vák ellátási igénye mindkét szülő elhaltéval, — 
s esetleg azon nappal áll be, melyen az anyá­
nak nyugdíjigénye bármely okból megszűnik.

44. §. A folytonos özvegyi ellátásra és a 
nevelési járulékra való igény, a 30-ik §. 5-ik pont­
jában megjelölt eseteken kivid megszűnik;

1. az özvegyi nyugdíjra nézve, ha az özvegy 
ismét férjhez megy, vagy meghal;

2. árvákra nézve általában, ha a szabályszerű 
kort elérik, vagy meghalnak;

3. ha az árva oly állami, közhatósági, vagy 
intézeti ingyenes ellátásban részesül, melynek ér­
téke a nevelési járulékot meghaladja, — vagy ha 
a leánygyermek férjhez megy; — de ezen neve­
lési járulékhoz való igény újból feléled, ha az in­
gyenes ellátás a 35-ik §-ban előirt kor elérte előtt 
megszűnt;

4. ha az árva valamely büntetendő cselek­
ményért hivatalvesztésre Ítéltetik, — valamint el­
vonhatja azt a kezelőbizottság akkor is, ha hat 
hónapnál hosszaid) ideig tartó szabadságvesztésre 
ítéltetik:

5. atyátlan árváknál azon nappal, midőn az 
anya elhal, férjhez megy, vagy bármely okból 
nyugdija megszűnik, és az árvák a szülőtlenekül 
tekintendő árvák magasabb nevelési járulékára 
nyernek igényt;

6. szülőtlenekül tekintendő árváknál, ha az 
anya nyugdíjigénye feléledvén, az atyátlan árvák 
számára meghatározott nevelési járulék kezdődik.

45. §. Az újra férjhez ment özvegynek el­
látása megszüntettetik ugyan, de ha az özvegy 
második férje után is özvegységre jut: ellátását 
—- ha arra a törvényes feltételek még mindig 
megvannak — második férje halála napjától kezdve 
ismét kapja.

V. Zárhatározatok.
46. §. A nyugdíjintézmény azon részeseinél, 

kik később eshetőleg kisebb fizetésű állomásra 
alkalmaztatnak, a magasabb fizetés után általuk 
már előbb befizetett összegek a kisebb fizetés 
szerinti összegekre leszállitandók. és az ebbeli 
külömbözet kamat nélkül nekik visszafizetendő.

47. §. A nyugdijak, a végkielégítések, és a 
nevelési járulékok — a számítások és az elszá­
molás egyszerűsítése végett — mindig egész forin­
tokban állapitandók meg, s a megállapításnál a 
félforintig terjedő részösszegek elhagyandók, fél 
forintnál nagyobb összegek ellenben egész forint­
nak veendők.

48. §. Az egyszer s mindenkorra szóló ré- 
szeltetés — megállapítása után — azonnal folyó­
sítandó és kifizetendő, az állandó ellátások ellen­
ben azon napot követő hónap elsejétől folyósítan­
dók és fizetendők ki előleges havi részletekben, 
melyeken a jogcím azokra nézve beállott, s azon 
hónap végével szüntetendők be. melyben jogcí­
mük megszűnik.

49. §. Az ellátásra jogosítottak, ebbeli igé­
nyük érvényesítését jogcímüknek beálltától számí­
tandó egy év alatt kötelesek kérelmezni. Egy 
éven túl az egvszer s mindenkorra szóló részel- 
tetésre való igény elenyészik, az állandó ellátás 
pedig csak a kérelem beadását követő hónaptól 
kezdve jár.

50. £. Az állandó ellátások élvezete az osztrák­
magyar monarchia területén belül helyhez kötve 
nincsen: a monarchia határain kívül való élve­

zethez. valamint külföldön levő gyermekek nevelési 
járulékainak élvezetéhez a m. kir. Belügyminiszté­
rium külön engedélye kívántatik meg.

51. S. Az állandó ellátások kifizetése a jog­
címnek és az alapszabály széni feltételeknek válto­
zatlan fenállását igazoló bizonyítékokhoz kötendő, 
melyek a folyósításnál esetről-esetre úgy a pénz­
tárral. mint a jogosítottakkal közlendők.

Külföldön tartózkodók ellátásainak kifizetése 
külön óvatossági feltételekhez is köthető.

52. £. A nyugdíjazott vagy végkielégítésben 
részesített megyei alkalmazottnak szolgálatából 
eredő megyei követelések, a nvugdij és végkielé­
gítésre is érvényesíthetők, s amenynyiben a nyug­
díjazás vagy végkielégítés folyósításakor már köz- 
igazgatási vagy bírói úton megvannak állapítva, 
az utalványozás alkalmával mindenekelőtt levo- 
nandók.

Ily megyei követelések azonban — az ezen 
alapszabályok szerint a nyugdíjalapba fizetendő 
járulékokat kivéve — az özvegyi nyugdíjra, az 
árvák nevelési járulékaira, valamint ezeknek vég- 
kielégítési összegeire nem érvényesíthetők, hacsak 
azokat az özvegy önként nem ajánlotta fel.

53. §. Azon kérdés eldöntésére, hogy van-e 
valakinek ellátási vagy részeltetési igénye"? s hogy 
ezen igény mennyiben és meddig bir érvénnyel"? 
— minden bírósági eljárás kizárásával — egye­
dül a nyugdíjazás elrendelésére és megállapítá­
sára ezen alapszabályok szerint hivatott kezelő­
bizottság, illetve a megyei közgyűlés, és a m. 
kir. Belügyminisztérium illetékes.

54. §. A nyugdíjintézmény a jelen alapsza­
bályoknak belügyminiszteri jóváhagyása után azon­
nal hatályba lép.

55. §. Ha a nyugdíjintézmény életbeléptetése 
után — esetleg nagyobb mérvű ellátások bekövet­
kezése folytán — az alap jövedelme egyes évek­
ben a kellő ellátási összegeket nem fedezhetné, 
és az ebbeli hiány fedezéséről a megyei tör­
vényhatóság belügyminiszteri jóváhagyás mellett 
másként nem gondoskodnék: az utalványozott 
nyugdijak — a fedezetlen hiány megszűntéig — 
aránylagosan leszállitandók.

56. §. Azon esetre, ha a megyei törvényha­
tósági szolgálat államivá tétetnék és megszüntet­
nék: a megszüntetés előtt az állami szolgálatba 
át nem vet ttisztviselők, segéd- és kezelő- úgy­
szintén a szolgaszemélyzet tagjai által ezen alap­
szabályok alapján addig szerzett, nemkülönben a 
már nyugdíjazottak, úgyszintén az özvegyek és 
árvák által már megszerzett igények, a kezelőbi­
zottság által egyenként hivatalból felszámitandók 
és megállapitandók ; hasonlókig felszámitandók és 
tiz éven belül — illetőleg azon ideig, mig az 
állami szolgálatban nyugdíjjogosultságot nem sze­
reznek — biztositandók lesznek az állami szolgá­
latba átvett megyei tisztviselőknek, a segéd- és 
kezelőszemélyzet tagjainak és a szolgáknak addig 
szerzett igényeik is, -— oly kikötéssel, hogy ha 
az államnál az állami nyugdíjjogosultságra meg- 
kivántató éveken át szolgálatban nem maradnak 
meg, vagy ha ott nyugdijaztatnak is, de a megyei 
szolgálatban töltött éveik be nem számíttatnak, a 
megyei szolgálatban szerzett nyugdíjigényeikre 
nézve ők is a megyei nyugdíjalap által lesznek 
kielégitendők.

Ha ezen felszámítások alkalmával a megyei 
nyugdíjalap tőkéje még nem lenne oly nagy. hogy 
ennek kamataiból az összes igények kielégittes- 
senek, illetve fennállásuknak egész tartamára biz­
tosan fedezve legyenek : a megyei törvényhatóság 
belügyminiszteri jóváhagyás mellett a szükséghez 
képest gondoskodni fog arról, hogy az ekként 
megállapított igények — szükség esetére az alap­
tőke igénybe vétele mellett is — kielégittetliessenek.

57. §. Ha a nyugdíjintézmény fenntartásá­
nak szükségessége megszűnik, a nyugdíjigények 
teljes kielégítése után fennmaradó nyugdíjalapnak 
mily célra leendő fordítása iránt — belügymi­
niszteri jóváhagyás mellett — a megye közgyű­
lése lesz hivatva határozni.

Kelt Bács-Bodrogh megye törvényhatósági 
bizottságának Zomborban 1885. évi október hó 
8-án tartott rendes évnegvedes közgyűléséből.

Kiadta :

Karácson Gyula s. k.,
megyei főjegyző

4030. .- szám. alisp.
Ezen alapszabályok 0 Nagyméltósága a m. kir. 

Belügyminiszter ur által 1886. évi február 17-én 7525. 
szám alatt jóváhagyattak, azon kijelentéssel, hogy ezen 
nvugilijszabályzat nem zárja ki azt. miszerint rendkívüli 
méltánvossági esetekben — ha a nyugdíjalap állása a jo­
gosult nvugdij igények csorbítása, illetve a már tolyóvá 
tett uvugdijak leszállítása nélkül ezt megengedi — a 
törvénvliatósági közgyűlés kivételkép. s a belügyminiszteri 
jóváhagyás fentartásával. az 1872-ik évtől visszafelé 1867-ik 
évig terjedő szolgálatból is bizonyos mennyiségű éveket a 
szabáivszerü szolgálati évekhez hozzászámíthasson azon 
nyugt!ijintézeti tagoknál, kik dijjárulékaikat 1872-ik évtől 
kezdve befizették.

Zombur, 1886. évi február 27-én.
Schmausz Endre s. k.,

Bács-Bodogh megye alispánja



Oii-i-assfós.
Egyszer zimankós teli éjen 
Álmatlan dőltem pamlagomra;
Félig szunnyadva, félig ébren, 
Vnalmamban halkan dúdolva.

Szemem lezárul, majd elalszom,
Midőn egy zajra fölrezzentem!
Mikéntha fölnyilt volna ajtóm, 
Megvallom, én biz megijedtem.

»Jó estét 1$ — »Oh! ha nem csalódom, 
Halál uramhoz van szerencsémre . . . 
»Már este jöttem, régi módon,
Hogy meglátnának, nem szeretném!«

»Fogjon helyet! Kérem, kaszáját 
Majd ide teszem a sarokba;« —
O fölnyitotta álkapcáját 
És hálateljesen vigyorga.

»Gyújtson rá, itt e tajtpipából,
Egyebem úgy sincs, megbocsásson! 
Megtömve már a legjavából, 
Méltóztassék, kérem alásson!»

»Köszönöm szépen, nem dohányzom« — 
És visszaadta nagy szerényen,
>Tul vagyok én már egy pár százon, 
Kímélni kell az egészségem!«

»Mily régen várom önt, barátom, 
ígérte már, hogy jön a télen ;
Örül lelkem, hogy végre látom,
Most csak fog már végezni vélem?«

»Ezer örömmel! — Hát megunta 
Már ezt a satnya, rossz világot ? . .
. . . Keserves is annak az útja,
Jobb aki soha rá se hágott!«

»Mióta megcsalt szép szerelmem, 
Megbántam életem ezerszer!
El kell pusztulnom, el kell vesznem, 
Segítsen rajtam ön, a mester/«

»S szép volt-e legalább?« — »Ha szép-e? 
Oh arra nincs szó, mely leírja . . . 
Szemében az éj csillafénye,
Arcán a hajnal szende pirja.

Mint a szivárvány két szemölde,
Szép csókra termett pici szája,
Oh benne angyal szák a földre,
Őt foglaltam minden imámba.

Egy mosolyában volt az éden 
Mindannyi kéje, boldogsága;
O benne volt hitem reményem,
Ő volt üdvösségem világa!«-------

Hallgatja ezt a néma vendég 
És egykedvűn felém morogja:
»Nem látod azt a kaszapengét?
Tán most is rajt' a vére foltja!«

»Mit! Te megölted őt ? Megölted ?!«
És szivem vére fagyni kezdett . . . 
»Gyilkos! bosszút állok fölötted! . . . 
Nem volt szived, egy csöpp kegyelmed!«

»Most tőle jöttem« szólt nyugodtan — 
»Ha tetszik hát mehetsz utánna!
Hogy nélküle nem élhetsz, tudtam,
S betértem hozzád — egy csapásra!

Köszönd meg és ne sírj, ne átkozz! 
Vagy nékem kéne tán köszönnöm ? — 
Elviszlek én mindjárt babádhoz,
Oszt' együtt éltek mind örökkön!

Megvallom bár kicsinyt sajnáltam,
De hát a mesterség kívánja! . . . 
Utószor is, törten, ziláltan 
A te neved jött ajakára.«

»Ne tovább! Jó, te elraboltad.
De nem rabolja az enyészet!
Vissza követelem a holtat,
Megküzdőm zsarnok ur, tevéled!

Jó elraboltad! Tudd azonban,
Emléke fönáll az időben!
Neve örökké él dalomban,
S nem hervad el a temetőben !

Odáig nem terjed hatalmad!
Ott a szellemnek örök élte!
Megindul ott a föld alattad,
S a sirba süpped gyáva térded!« . . .

»Te nyomorult! Egy szót, s leváglak!«
< )rditott a halál dühébe,

Hogy csontjai is ropogának,
S fölkapta a kaszát kezébe.

De hirtelen megáll. »No ember,
Most elvetetted ám a sulykot!
Még megkegyelmezek ez egyszer!« . . .
S ajkán a düh epéje csurgóit.

»Meghagylak! Tudd, hogy mit csináltál, 
S kínjaid közt jusson eszedbe,
Hogy nincs nagyobb ur a halálnál,
S az élet a halálnál szebb-e?!<

»Irgalom! . . . Ölj meg!« . • • fuldokolva 
Rebegtem szivem bánatában 
S hanyatlám vissza pamlagomra,
— De már ő nem volt a szobában.

Gyorsan az ablakhoz siettem,
Tán még kiálthatnék utána! . . .
. . . Tündöklő csillagok fölöttem . . .
S a zordon éjfél némasága. — —

Völgyi Gusztáv.

DtTaptár.

Március.

Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptar naptár naptár

9 Kedd Hush, kedd Adeleiz 25 Taráz
10 Szer. Hamv. szerda Sándor 2G Porfir
11 Csüt. Konstantin h. Rozina 27 Prokóp
12 Pént. •Jéz. t. k. eml. Gergely 28 Vaznl

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.

Lsptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

Lajthay Ignác a topolyai róm. kath. fita- 
noda második osztály tanítója halálesete folytán 
e nevezett osztály megürülvén, f. évi március 
20-ára pályázat hirdettetik.

Ez állomás javadalma a következendő ;
a) készpénzben (255 frt) kétszázötvenöt frt 

és (42 frt) negyvenkét forint lakpénz a község 
pénztárából évnegyedenként előre fizetve;

b) 22 úrbéri hold föld haszonélvezete adó­
teherrel ;

c) egész éven át sziikséglendő fűtőszalma.
Azon esetben, ha ezen állomást valamelyik

itt helyben működő első osztályú tanitó nyerné 
el, csakis ez esetben az első osztályra is ugyané 
napra tűzetik ki a pályázat, mely első osztály­
nak évi javadalma készpénzben (400 írt) négy­
száz frt és (40 frt) negyven frt lakpénz.

A pályázni kívánók kellően felszerelt folya­
modványaikat a topolyai róm. kath. iskolaszékre 
címezve, nsgos és főtiszt. Balassy Endre kerü­
leti tanfelügyelő, cimz. kanonok és espereshez 
küldendők be Kis-Hegyesre.

Topolyán, 1886. február 25-én.

Bobics Károly,
3—3 plébános, iskolaszéki elnök,

Ház-eladás.
Szabadkézből eladó egy szép ház 

a bajai-utca nyári oldalán 8-ik szám 
alatt. Van benne öt csinos szoba, 
megfelelő mellékhelyiségekkel. Ki­
sebb úri családok számára kiválóan 
alkalmasnak kínálkozik.

Venni szándékozók bővebb ér­
tesítést nyerhetnek

Fejér Gyula
3_3 zombori apát-plébánosnál.

Egy, a jegyzői teendőkben tökéletesen jár­
tas, a magyar és szerb nyelvet szó- és Írásban 
biró egyén községi Írnoknak az alant je­
lelt feltételek mellett í. évi ápril hó i-től fel­
vétetik.

Évi fizetése 300 frt készpénz és képessé­
géhez mérten mellékjövedelem

A vizsgázott egyének előnyben részesülnek.
Végül egyik elmaradhatatlan kellék: ok­

mánnyal beigazolni azt, hogy szeszes italokat 
nem iszik.

F.-Kovil, 1886. évi február hó 26-án.

Grósch Vilmos.
3—3 h. jegyző.

Ilj! „MESSALINA“ llj!
rendkívüli finomságú, felülmulhatlan

Raktár: Zomborban Golriínliii 
Sándor kereskedésében, főutca, 
Falcione L.-féle házban. a_a

Ada mezőváros elüljáróitól.

HIRDETMÉNY.
A magy. kir. erdőfelügyelőség 386 1885. 

számú engedélye alapján, az Ada község tulaj­
donát képező erdőben vágott mintegy 300 öl 
egészséges fűzfa f. évi március hó 12-én 
d. e. 10 Órakor a községházánál 5 frt ölen- 
kénti kikiáltási ár mellett nyilvános árverésen 
elfog adatni.

Lepecsételt ajánlatok az árverés megkez­
dése előtt elfogadtatnak.

Az összerakott fa a Tiszaparttól — hol 
kedvező rakodó hely van — 100 —150 öl tá­
volságra van.

Az árverési feltételek a közs. eliiljáróság- 
nál megtudhatók; mely árverésre az árverezni 
szándékozók 150 frt o. é. bánatpénzzel ezen­
nel meghivatnak.

Ada, 1886. február hó 24-én.

3-3 Az elüljáróság.
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Torna-eszközök felnőttek számára 9 frt o. é. TB®

Van szerencsém e város és vidéke n. é. közönségével tudatni miszerint
i—g

© a lepoglavai országos fogházból ©•—á53G
CT>CZ3

LTD
cd V újabb fa-faragványok ©:Cr<3p—1 -cd érkeztek, nevezetesen: kulacsok, asztalkák pipaeszközöknek, hordók csemege- © =
s boroknak, keretek, kefe- és törölköző-tartók, iró-eszközök. kártyapré- cro.esa00 sek, saláta-eszközök s több efféle faragványok, melyek csín és Ízlés tekintetében mi <^-=2

kívánni valót sem hagynak fenn. —n
3©>

© Továbbá érkeztek <rc>
<ross— |py ■balsá.os-iaa.viaa.lsáls, IBII P*r

<02
‘QJD mint: damaszt- és cérna-törölközők, fehér és színes asztal-abroszok, melyek

cyo
33

= © er<3 a legjutauyosabb szabott árakon 35
—5

=© kaphatók. — \ idéki megrendelések a legpontosabban teljesittetnek. <©i
oo© Kiváló tisztelettel ' —3cdGP-. 4 3 EaSTGKEXd adolp, ©

kereskedő <TD-
Zcnitiorbar., Falcione Lórinc-féle házban, (a Színházi szálló átallenében).
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A feketehegyi polg. olvasókör megünuepli 
március 15-ét a következő programra mellett: 1. El­
nöki megnyitó. — 2. Szózat, énekli a polgári dalárda.
__ !}. Alkalmi felolvasás, folytatása a múlt évekbeli
felolvasásoknak, tartja Bakay Károly elnök. — 4 
H\mnusz, énekli a polg. dalárda — Az ünnepély 
után bankett a kör helyiségében, melyen Gyikos Mi­
hály tóg alkalmi beszédet tartani.

Szabadkán, az ottani kaszinó által a városi 
közkönyvtár javára pénteken a színházban rendezett 
hangverseny fényesen sikerült. A nézőtér egészen 
megtelt válogatott közönséggel. A hangversenyben 
közreműködtek: Odry, Komocsy, Siposs és Liedl, to­
vábbá Komáromy Mariska, Vaszilievits Olga. Völ­
gyi Kornélia. Hangverseny után a közreműködők 
tiszteletére banket volt a Pest. város vendéglőben, me- 
Íven 200-nal többen vettek részt s számos sikerült 
felköszöntőt mondtak. Ezután tánc vigalom volt, mely 
f.lyton élénk kedvvel egész reggelig tartott. A mű­
sor a következő volt: 1. „Nyitány zenekarra“ irta
liaal F. Előadja a városi megerősített zenekar a szer­
ző vezetése alatt. 2. „Korcsolyatánc“ Próféta cirnü
dalműből átírta Liszt Ferenc. Előadja. Siposs Antal 
ur. 3 Humoros felolvasás, tartja Komócsy József ur.
4. a) „Dal a csillaghoz“ Wagner R. „Tannhäuser“ 
című dalművéből, és b) Aria az „Alvajáró“ című dal­
műből Donizettitől. Énekli Odry Lehel ur. 5. a) Bal­
lada a „Fehér nő“ cimü dalműből, irta Boildieu, és 
bi „Magyar népdalok“ cimbalmon előadja Völgyi Kor­
nélia urhölgy, (Állaga Géza tanítványa ) z 6. Aria az 
„Álarcosbál“ cimü dalműből, Verditől. Énekli Odry 
Lehel ur. 7. a) „Aria“ a G.-húron Bachtól és b) 
v Prélnde“ (E-dur Bachtól) és c) „Legenda“ Wieniawszky- 
tói. Hegedűn előadja Liedl Ferenc ur. 8. „Magyar 
rhapsodia“ Liszt F.-től. Zongorán előadja Waszilievics 
Olga urhölgyr. 9. a) Aria „Mignon“ című dalműből 
Thomastól, h) „Serenade“ Greghtől és c) „Magyar 
népdalok“. Énekli Komáromy Mariska urhölgy. 10. 
„Prometheus“ Beethonventől, előadja a városi megerő­
sített zenekar Gaal F. ur vezetése alatt.

Szántováról írják: Főtisztelendő Boromisza 
Tibor jankováei plébános, iskolalátogató, helybeli is­
koláinkat folyó évi március hó 2-án meglátogatta s 
dacára, hogy, amint ő maga szokta mondani, nagyon 
fukarkodik a dicséretek osztogatásában, mégis legna­
gyobb elismerését nyilvánította a sokac gyermekeknek 
a magyar nyelvben való igen szép előmeneteléért. A 
magvar nyelv sikeres terjesztése körül szerzett érde­
mek" oroszlánrésze természetesen a helybeli tanítókat 
illeti: mert ők azok, kik zengzetes magyar nyelvünket 
a sokac tanítványokkal megkedvelteim tudták oly 
annyira, hogy most a gyermekek annak megtanulásá­
ban" egymással versenyeznek. Főtisztelendő Boromisza 
Tibor iskolalátogatónak fennebb említett elismerő nyi­
latkozatával legjobban van megcáfolva jó (?) szom­
szédainknak azon légből kapott állítása, mintha a 
szántóval tanítók pánszlávok lennének. Tanítóinknak, 
ezen általuk kivívott elismerésért méltán gratulál­
hatunk.

Szabadkán Szkenderovits József földbirtokos 
f. hó 3 án esküdött örök hűséget Szudárovits Rozika 
kisasszonynak.

Bektildetett. Az már mégis csak sok, amit 
hetivásárok alkalmával a lókupec cigányok tesznek a 
lópiacon. A lovakat egész a járdákig felvezetik, ők 
maguk a járdát egészen elállva éktelen zsivajt csinál­
nak s iparkodnak a jóhiszemű vevőt becsapni, ami 
ha nem sikerül, egymásközt kapnak össze, s van mit 
hallani a lópiacon lakóknak az ablak alatt s az arra 
járóknak. Hát a rendőrök ? Ezek bent ülnek a vevők­
kel a kocsmában.

Rablótámadás. A múlt hó utolsó napjaiban 
este 9 órakor Szigriszt Gyula szolgabirói adóügyi se­
géd Bezdánból Zomborba utazott. A Rúheim-féle szál­
lást elhagyva, a zombori szállásokhoz közel, három 
útonálló megtámadta, kik Bosnyák Ádám előfogatos 
lovait sebes hajtás közben elérték. Az egyik magas, 
sugár alakú ismeretlen egyén, rövid subában, kezében 
forgó pisztollyal a kocsihoz közeledett, hihetőleg rab 
lási szándékból. Azonban ebbeli terve az által lett 
meghiúsítva, hogy nevezett adóügyi segéd fegyverét 
a rablókra szegezve, őket eltávolította. A közbizton­
ság szempontjából kérjük a kir. csendőrséget, hogy az 
éjjeli órákban az országutakra figyelemmel legyen.

Boszniai állapot Bácskában. Folyó hó 
5-én éjjeli 12 óra tájban Csonopláa egy szegény sorsú 
egyén, szalmát ment csempészni, hogy a megfagy ás 
ellen magát megvédhesse. Ekközben állítólag az éjjeli 
őrök észre vették és futása közben golyóval hátba 
lőtték. Az otthelyi orvos véleménye szerint felgyó­
gyulása ketes. Ez Csonoplan úgy látszik már
1* _ A.______A Lnnrl tT.A ! M J ÍY1 ŰT'f 07 szín-divatossá kezd válni, mert ez év első napjaiban 
tén egy szegény sorsú otthelyi családos apa ismeret­
len tettesek által éjjeli órákban agyonlövetett. A tet­
tesek kiderítését mai napig is homály borítja.

Hódsághon f. hó 5-én hunyt el Drach An- 
talné szül. Kellenbach Apollónia, Drach Antal, hódsághi 
káplán édes anyja, a haldoklók szentségének ájtatos 
felvétele után 57-ik évében. Temetése f. hó 6-án d. u. 
4 órakor ment végbe az egész község mély részvéte 
mellett. A megboldogultat, számos ismerősén kívül, öt 
gyermeke és nyolc unokája gyászolja. Áldás hamvaira !

A szabadkai Népkör március 15-ének megün­
neplésére serényen készül.

„Jelentés Bács-Bodrogh megye népnevelési 
ügyének 1884 , tanévi állapotáról“ címmel Czirfusz 
Ferenc kir. tanácsos és Bács-Bodrogh megye kir. tan- 
felügyelőjétől egy tanulságos és érdekes tüzet jelent 
mee mely tanügyi viszonyainkat kimerítően és ala

O1 J 1.______11 l lew, «-A.-. tTQűt-O

A csász. kir. szab. dunagőzhajózási társulat 
amilyen gazdag az osztalékban, épp oly fösvény az 
utazók részére adott kényelem adásában. Azt mindenki 
tudja, hogy f. hó 4-én délelőtt az uralkodó tél hóval 
és orkánnal mutatta be talán zárprodukcióit és az 
utasok a zentai agencián 81 órától majdnem 11 óráig 
kénytelenek voltak várni ilyen borzasztó időben egy 
szellős, hideg és semmi kényelmet nem nyújtó folyó­
són, mely az összes osztályú utasoknak váróhelyiségül 
szolgál. A nagyérdemű olvasó-közönség hozzon ítéletet 
afölött, vájjon hogyan érezheti magát ilyen „váróte­
remben “ egy olyan beteg, ki 21 hónapig híven őrizte 
betegágyát és orvosa tanácsára késztetve van Zentá­
rói Szegedre utazni, hogy ott a kijelölt gyógymódot 
folytassa ? Nemcsak hogy visszaestem a régi szenve­
déseimbe, hanem azokat még újabbakkal is szaporí­
totta a „k. k. D. D. G. “ Láttunk ott két üres és elég 
tágas szobát; vájjon a forgalmi igazgatóság nem bé­
relhette volna azt ki az utasoknak váróhelyiségül ? 
De igen ahol ügynökséget szervez, ott követelő a 
társulat és a községek számlájára építkezéseket ren­
del el; igy jutott Moholyra is két szép váróterem, 
mely mindig elég meleg, tiszta és rendezett. Miért is 
a zentai várótermet még egészségesnek sem ajánlom, 
annál kevésbé betegnek. A társulatnak pedig az uta­
sokkal szemben több mórest . . ! Oh te tiszai dübörgő 
vasat, hol késel az éj homályában ? Egy beteg utazó.

Szabadkán itj. Höbl Ferenc városi pénztári 
tiszt eljegyezte Váll Irma kisasszonyt.

Köszönetnyilvánítás. Gruber Vince, váro­
sunk derék főkapitányának ama tapintatos eljárásá­
ért, hogy a katonák orgona-utcai tánchelyét a katonák 
elől bezáratta, köszönetét mond egy orgona-utcai ház- 
tulajdonos.

Szabadkán Sztanlits Károly Írnok lakásába 
a napokban ismeretlen tettes belőtt. A golyó nem ta­
lált senkit sem.

Mihajlovits Kornél ur Pallosról egy vidé­
künkön ritka kácsaféle példánnyal gazdagította gimná­
ziumunk természetrajzi gyűjteményét. A vadászok 
lapplandi kacsának nevezik, talán azért, mert az 
északi jeges tenger partvidékén szokott állandóan tar­
tózkodni s csakis ősz és tavasszal húzódik le egész a 
Fekete s Földközi tengerig. Igazi neve: búbos inga­
ruca (fuligula claugula L. Schellente), feje fémes fe­
kete, nyaka és egész alsó része tehér sziuü, finom 
tollazatánál fogva bársonyos tapintatu, a háta, szár­
nya, evező- s farktollai fénylő feketék, szárnya tükre 
fehér. Osztályozására nézve közel áll a norvégiai, 
dunnaludhoz. Igen jól úszik s még kitünőbben bukik- 
innen magyarázható meg az, 
dász ur csak a 18 ik lövésre 
kácsa !) — Nem kevésbé
egyik diszét a napokban 
vadásztól megszerzett fácán kácsa (Anas acuta L. 
Spiessente). Csőre s lábai sötét hamuszinüek. Nyaka 
igen hosszú. Tollazata fölül fehér s fekete finom pon­
tokkal erezett s ennélfogva hamvasszürkének tűnik fel 
Feje barna, melle s hasrésze fehér, szárnyai tükre 
fehér, fekete s sárga szalaggal van ellátva, szárnya, 
evező tollai s farka két tolla, mely a többinél 10 
emel hosszabb, fekete. Hazája: a három világrész je­
ges tenger melléke, télen át azonban Észak-Atrikáig 
is levándorol. — Tisztelettel kérjük a n. é. közönsé­
get, ha valamikép igy a ritkább állatok birtokába 
jutnának, ne terheltessenek azzal gimnáziumunk még 
zsenge természetrajzi múzeumát gazdagítani. Zsuffa 
Vince, a termi1, szertár őre.

A zombori első-önsegélyző szövetkezet február 
havi forgalma 134,163 frt 6 kr bevételt mutat, ebben 
az első ciklus részvénytőkéje 74,652 frt 40 krral, osz­
taléka 15,115 írttal, váltók 43,826 írttal szerepelnek. 
Mindenesetre jelentékeny forgalom!

Az adóvégrehajtási eljárásnak vasárnapokon 
és ünnepeken való szünetelése tárgyában a pénzügy- 
miniszter körrendeletét intézett valamennyi kir. adó­
felügyelőhöz, utasítva őket, hogy vasár- és ünnepna­
pokon zálogolást eszközölni, ha a késedelem veszélyt 
nem okoz, nem szabad, a végrehajtás pedig egyene­
sen tiltva van.

A pénzügyi és közigazgatósági bíróság a kö­
vetkező elvi jelentőségű határozatot hozta: A nyilvá­
nos számadásra kötelezett pénzintézetek tulajdonát 
képező záloglevelek után élvezett kamatok az intézet 
üzleti adójának megállapításánál a nyers jövedelem­
ből le nem vonhatók.

Az első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság 
közzéteszi, hogy a budapest ujszőnyi vonalon közle­
kedő utasszállító hajók meneteit a rendkívül kedvezőt­
len vízállás miatt folyó hó 3 ától kezdve egyelőre 
felfüggesztette, de a mohács-bezdáni és orsovai vonalo­
kon a közlekedés minden változás nélkül íenmarad.

Kúriai határozat. A kúria egy fölmerült 
eset alkalmából a párbaj vétségével vádolt 
az ügyvédség gyakorlatától fölfüggesztette.

hogy adományozó va 
kaphatta meg. (Drága 
képezi múzeumunknak 
Lallossevits nevezetes

Szeghegy történetének könyve.
(Ellenbirálat.)

Jausz János ur, mintha szülővárosa nagy Né­
metország kellő közepében volna, megírta Szeghegy 
történetét ékes német nyelven s azt egy 400 lapnyi 
kötetben „Szeghegy im ersten jahrhundert seines Be­
standes“ cim alatt közre is bocsátotta. Hogy egy fér­
fiú, aki bácskai és a magyar nyelvet teljesen bírja, a

számára, mely szintén tud már magyarul,nép
400 lapra terjedő müvet ir német nyelven, s ez 
szembe száll a magyarosodási törekvésekkel, 
nincsen

egy
által

semmi szavunk; de

ugr­ódét

Színház.
Csütörtökön „Galathea“ s „Szerelmi varázsital“ 

adatott. Mindkét darab meglehetősen összevágóan. 
Nem mulaszthatjuk el azonban újólag megróni az igaz­
gatót azért a hanyagságáért, hogy a szereplők neveit 
cserélgeti, amint neki tetszik s aztán mindezt nyomda­
hibának tünteti elő.

Szombaton „Alfonz ur“ érdekes színmű adatott, 
hol Jeleníti s Balázsi elég jói játszottak s Beödiné 
valójában remekelt. Szép Olgáról, ez igéző csinos 
alakról, csak azt mondhatjuk, hogy oly vervevel adta

posan tárgyalja. Ezen nagybecsű jelentés felolvasta- S2(Sp szerepét, hogy a társulat többi nőtagjainak mél 
tett a megyei közigazgatási bizottság 1886. évi teb- | t^n például szolgálhatna. Kívánjuk, hogy pár év

múlván a nagy lapok hasábjain is találkozzunk névé
tott a megyei közigazgatas 
ruár hó 5 én tartott ülésén.

Szabadkán egy budapesti nagy 
tetteseit, Weiland Nándort és Petrás Ferencet keres! 
a fővárosi rendőrség. Mire azonban eljutott ö/a a - 
kára a főkapitányság sürgönye, a két betörő odao) 
állott s most mindkettőjüket nyomozzák. Sikerült azon-

ékszerlopás vei. — Modorosságától s a színpadi otthoniasság hiá­
nyától még most szívesen eltekintünk.

„Don Caesar de Bazán“ vasárnapi előadása szinte 
jé volt. Beödi elég szépen elénk varázsolta e nemes 
jellemet. Jeleníti sokat akadozott s kevésbé volt de­
ponálva. Balázsi is nagyon egykedvű volt. Beödi —ban Weiland kedvesét elfogni s igy van remény, ho& „„

megtudható lesz tőle merre vette útját bőkezű párt- mint említők — sok helyen igazi művészettel s szin-
fogója. Mert annyit kiderítettek Szabadkán, hogy a pa(Ji rutinnel játszott. &n'ó.
két betörő bővében volt a pénznek s pazarul költe­
kezett.

ehhez
ahhoz igen is vau, hogy 

Iváuyi István tanár ur e munkát, mint a községek 
történetére nézve mintaképet állítja a közönség elé s 
a megyei legnagyobb lap hasábjaiban hívja tel rá 
a figyelmet.

Jól tudjuk, hogy amidőn Iványi ur Jausz könyvének 
ismertetésére szánta magát, ő a magyar történet ér­
dekeit tartotta szem előtt, történelmi szempontból 
fogva fel a müvet, s mint ilyet mutatta be jó akaratú, 
sőt mondhatni dicsérő szavakkal. Mi részünkről haj­
landók vagyunk Iványi ur bírálatát úgy, amint az a 
történeti részletekre vonatkozik, sőt készek vagyunk 
Jausz ur monographiai érdemeit elismerni, de ezzel 
csak a történelmi kritika érdekeinek teszünk eleget. 
Iványi ur a történelmi kritika nézletpont- 
jából bírálta és taglalta csupán Jausz ur könyvét 
s ha e bírálata és taglal at a a leghelyesb 
s legtalálóbb is, mindazonáltal a legke­
vésbé sem kielégítő. Nem kielégítő, mert egy 
oly könyvnek bírálatánál, milyen Jausz űré, nemcsak 
a történelmi kritika álláspontját kell szem előtt tar­
tani, hanem a magyar irodalom általános 
kritikai álláspontját is, tudván és szem előtt 
tartván azt, hogy minden szakmü egyszersmind iro­
dalmi munka is Iváuyi ur azonban a történelmi kri­
tika határvonalánál, mint az, aki feladatát jól teljesí­
tette, szép tisztesen megállóit s kimondta minden ha­
bozás nélkül dicsérő elismerését.

Iványi ur tehát — habár teljesen akaratlanul 
is — nekünk hagyta a feladatot, hogy Jausz ur mü­
vének bírálatában az általa letett fonalat felvegyük 
s a történelmi kritika határait átlépve, a szóbanforgó 
müvet általános irodalmi szempontból vegyük bírá­
lat alá.

És e feladat amily könnyű ránk nézve, épp oly 
kedvezőtlen eredményű Jausz ur monográfiájára. Mert 
jólehet a történelmi kritika szerint mi is hajlandók 
vagyunk szerző helytörténetirodalmi érdemeit elis­
merni, mindazáltal csak kárhoztatni tudjuk az 
általa alkotott művet irodalmi szempont­
ból. Az ok erre természetesen csak az, hogy szerző 
könyvét német és nem magyar nyelven irta.*) 
Eddig csak az erdélyi szász atyafiak boszantottak 
bennünket azzal, hogy külön magyarországi német 
literaturát alapítottak, s most, hogy az irodalmi és 
tudományos műveltség terjed, a magyar irodalmi ter­
mékekkel versenyt mind több és több nem magyar 
nyelvű munka lát napvilágot.

A példa Bácskában is követőkre talált s legna­
gyobb sajnálatunkra kell konstatálnunk azt, hogy a 
történetirodalom terén a legújabb keletű mozgalmat 
egy kiszácsi lelkész kezdte meg, aki csak pár évvel 
ezelőtt tette közzé „Geschichte der ßaeska“ cimü mü­
vét. E mű szerzője a megrovást a nyilvánosság előtt 
elkerülte, mert első és egyetlen volt a bácskai hely- 
történet terén az a füzet, melyet ő németül irt. A 
példa azonban mint Jausz ur könyve mutatja, na­
gyon is ragadós s ha még egypár német anyanyelvű 
egyénnek eszébe jut egy-egy német munkát írni, úgy 
a hires Bácska tájait a magyar irodalmi központ leg­
alább is Bismark hazájának kellő közepében képzeli.

Ennyit Iványi ur bírálatának kiegészítéséül s 
ennyit Jausz urnák szives figyelmeztetésül.

iDudas Qyula.
*) Nem vagyunk szerencsések a cikkíró úrral egy­

értelműben lenni. A szóban forgó könyv tisztán és 
kizárólag helyi érdekű, a legszűkebb lokális patrio­
tizmus szüleménye; tthát közönségét egyes-egy edül 
Szeghegy községében keresheti és találhatja.

Már pedig ott, a hivatalos népszámlálási adatok 
szerint, 3844 lélek lakik és az, 125 szál magyar ki­
vételével, mind cseppentett német ajkú.

Farnler Gusztáv Adóit, ev. lelkész is németül 
irta meg 1884 ben Torzsa történetét, azon egyszerű 
okból, mert ott 3068 lakos közül csak 69 magyar 
van; pedig ha már megír valamit az ember, azt sze­
retné, hogy legalább olvassák.

A derék és érdemes kiszácsi lelkész magyarságát 
illetőleg szolgáljon zsinórmértékül, hogy a hurbáni 
tendenciájú papok ki nem állhatják; igaz, hogy ő sem 
szíveli amazokat, amit legutóbb a pozsonyi pánszláv 
esetben erősen hirdettek is az országos lapok, nemkülön­
ben a „Bácska“ is. A „Geschichte der Bácska“ elő­
szavában benne is van, hogy az e földön lakó s ma­
gyarul nem tudó németek számára készült.

Hát ezek sohase szívhassanak földjük történeté­
nek megismeréséből szükebbkörü hazaszeretetei, csak 
azért, mert magyarul nem tudnak ? Mivel kössük e 
földhöz a velünk s köztünk élő idegen milliókat, ha 
nem az előttük érthető nyelven irt hazafias müvekkel?

Hanem ha sikerül felszólaló urnák csak egy ki­
fejezést is találni a háromban olyat, amely schul- 
vereinos zamatot árul el, vagy grossdeutsch halluci- 
nációkra enged következtetni: akkor biztosíthatjuk, 
hogy sem a miivek megjelenésekor nem maradtunk 
volna a megrovással adósak, sem most nem késnénk 
kárhoztató ítéletünkkel.

Midőn azonban a jelzett munkáknak, de különö­
sen Jausz könyvének, minden sorából a rajongással 
határos magyar hazafiság meleg lehellete érzik ki; és 
miután ily könyvek Írása ez időszerint az egyetlen 
mód. a német ajkú községeket a haza és lakóföld ra­
gaszkodó szeretetében öregbíteni: mi ezen fentebbi te­
kintetekből mindahárom munkát, kiválóképen pedig a 
megostromolt Jausz űrét, minden ócsárlás fölött mesz- 
sze kimagasló hazafias fáradságnak és a sovinistákat 
kivéve minden komoly magyar ember méltánylására 
érdemesnek nyilvánítjuk. A szerk.

Folytatás a mellékleten.

,SÉ
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Mélykút, 1886. március 6.
Újdonsült nótáriusunk bizonyosan csöpüt evett, 

hogy e becses lapok tegnapi számában tüzet köpköd, 
hides nótárius uram 1 * )n szerencse várandó fiatal em­
ber még. ne tegye tünkre magát! Vagy nem tudja, 
hogy a nagy méreg árt a szépségnek ? Különben még 
azt is vegye szives tudomásul, bogy a mérgelűdés a 
tehetetlenség ismérve s a gorombaság akkor kezdődik, 
mikor argumentum nincs, a szusz kitogyott. A meg- 
Jegyintett lúd gágog; de nem minden lúd gágogás 
menti meg a kapitoliumot. Különösen nem az ilyen, 
minőt ön tesz.

Nincs könnyebb, mint szenvelgett nagyúri tem­
póval azt mondani: önérzetem tiltja cáfolatba bocsájt- 
kozni; csak ignotos fallit, notis derisui est. Mosoly- 
gunk önön uram, főkép midőn törvényes elégtétellel 
is fenyeget! Láttunk mi már tehenet kisebb tűgygyel 
is megelleni.

Hát avval a csángó telepitvénnyel nem kár hen­
cegni? maga tudhatja, hogy annak az apostrophiro- 
zott csángónak: Szűcs Lajos kisszállás! jegyzőnek még 
a sarkáig sem ér, akkor sem, ha az csak papucsban 
van is; mert nem annak a csángónak kellett ám, 
m i g az A u g i á s istállót vizsgálták, folyton 
a hidegvizes borogatás, hanem bizonyos Bajáról im­
portált törzsgyökeres urnák, kit Jákob legfiatalabb 
magzatkájának drága druszája, a jó jegyző ur, ami­
kor akar, mindig láthat, csak tükörbe kell néznie.

Egyébként mégis engedjen, ha elegendőkép meg 
nem bántottam. fl— .a

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szeik

1932/1886.

Árverési hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

álló s a pivnicai határban fekvő 4544"1 hold földnek 
1886. okt. lltől 1839. évi szeptember 30 ig és igy 3 
évre 5088 frt 4 kr. évi haszonbér mint kikiáltási 
ár mellett leendő bérbeadása iránt ff. 1886. március 
15. napján d. e. 10 órakor Szegeden a m 
kir. jószágigazgatóságnál zárt Írásbeli ajánlatu ver­
senytárgyalás fog tartatni. Az 50 kros bélyeggel és 
508 frt bánatpénzzel ellátott zárt Írásbeli ajánlatok­
ban, melyekben a megajánlott összeg betűvel és szám­
mal világosan kiírandó s kijelentendő, hogy ajánlat­
tevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri s 
azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti, az 
árverést megelőzőleg benyújthatók. A szerződési és 
árverési feltételek a szegedi m. kir. jószágigazgatóság­
nál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. 
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Szeged, 18*6. 
március 6. M. kir. államjószágigazgatóság. 
Utánnyomás nem dijaztatik.

354. szám. 
bv.lSBL ..,

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen 

nel közhirré tétetik, hogy a hódsághi királyi járásbiró- 
ságnak 1884. évi 2981/1884. sz. elrendelő és a palán- 
kai kir. jbiróságnak 3223/po'g. 1885. számú kiküldő 
végzésével a bácsi segély-szövetkezet felperes javára 
Basils Ackó tovarisovai lakos alperes ellen 320 frt tőke 
és járulékai erejéig foganatosított kielégítési végre­
hajtás alkalmával felül- és lefoglalt 789 írtra becsült 
gabona, sertések, hordók, kocsi, ló stbbó’l álló ingó­
ságok Tovarisován alperes lakásán 1336. évi március 
hó 11-én délelőtt 11 órakor nyilvános árverés utján 
azonnali készpénz fizetés mellett eladatni fognak

Paláukán, 1886. évi február hó 26-án.

lEHa, fest IstxráirL,
kir. bir. vhajtó.

372. sz. 
kj. 1886.

Árverési hirdetmény.
Alulirt. kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
palánkai kir. járásbíróság 372 kj. 1885. számú végzése 
által Eimann László német-paláukai lakos javára Zom- 
boraez szül Milityev Ángya tovarisovai lakosnő ellen 
40 frt tőke, ennek 1885. év október hó 1. napjától 
számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 30 frt 50 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt végrehajtást 
szenvedettet a tovarisovai 7. sztjkben C. 15. alatt be­
kebelezett 2000 frtnyi megillető követeléséből álló in­
góságok nyilvános árverés utján el-adatnak.

Mely árverésnek a 372 kj 1886. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Tovarisován, 
alperesnő lakásán leendő eszközlésére 1886. éri március 
hó 13-ik napjának délutáni -1 órája határidőül ki tűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg : hogv az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a leg­
többet ígérőnek beesáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Palánkán, 1886. évi március hó 4-én.

Seunig Károly,
kir. bir. kiküldött.

383. szám. 
bv. 1885.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezen­

nel közhirré tétetik, hogy a palánkai kir. járásbíróság­
nak 1885. évi 4225. 1885. sz. elrendelő és a palánkat 
kir járásbíróságnak 4225.,'polg. 1885. számú kiküldő' 
végzésével a palánkai I-so előlegezési egylet felperes 
javára Lőrincz Ferenc n.-palánkai lakos alperes ellen 
160 frt tőke és járulékai erejéig foganatosított kielé­
gítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 380 írtra be­
csült lovak és kocsiból álló ingóságok Német-Palunkán
alperes lakásán 1836. évi március hó 14-én délelőtt 10 
Órakor nyilvános árverés utján azonnali készpénz fizetés 
mellett eladatni fognak.

Palánkán, 1886. évi február hó 20 án.
Haba István,

kir. bir. vhajto.

352. szám. 
bv. 1884.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen­

nel közhirré tétetik, hogy a hódsághi kir. jbiróság­
nak 1884 évi 2709 1884. sz. elrendelő és a palánkai 
kir. járásbíróságnak 3609/polg. 1884. számú kiküldő 
végzésével a bácsi segély szövetkezet felperes javara 
Kokanov Jován tovarisovai lakos alperes ellen doU írt 
tőke és járulékai erejéig foganatositott kielégítési vég­
rehajtás alkalmával lefoglalt és 812 frt 50 krra be­
csült ló, lószerszám és gabonából álló ingóságok lo-
varisova községházánál 1886. évi március ho 13-an 
d. e. 10 órakor nyilvános árverés utján azonnali kész- 
pénz fizetés mellett eladatni fognak.

Palánkán, 1885. évi október hó 28-án.

lESIafiba, István,
kir. bir. végrehajtó.

1 83. szám.
1886.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az. 1881. évi LX. 

t c 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy 
a zombori tek. királyi járásbíróság 4800/1885. számú 
végzése által Lancz Henrik bécsi gépgyáros javára, 
Weisz Miklós sztanisicsi lakos ellen. 600.frt tőke, en­
nek 1885 évi március hó 10 napjától számítandó 6 '/„ 
kamatai és eddig összesen 68 frt 75 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás al 
k límával biróilag lefoglalt és 1656 írtra becsült gazda­
sági gépek, széna, kocsi, gabonaneinűek és sertésekből 
álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 8480/1885. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Sztanisicson 
alperes lakásán leendő eszközlesére folyó évi már­
cius ho 15-ik napjanak délelőtti 10 óraja határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel ol.y 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsaron alul is
eladatni fognak. _ .

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1886. évi március hó 3-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

758. szám. Keresztúr községé.

Hirdetmény.
Egy a jegyzői teendőkben jártas és önál­

lóan működni tudó egyén 2—3 hónapra, eset­
leg hosszabb időre alkalmazást nyerhet.

Havi fizetés 25 fit és érdemszerinti rész a 
magán munkálatokból.

Felhivatnak az állomást elnyerni óhajtók, 
hogy kérvényeiket hozzám mielőbb terjesszék 
be. — Az állomás rögtön elfoglalandó.

Keresztár (Bácsmegye) 1886. március 3'^n.

Mártont! Endre,
3—1 jegyző.

404. szám. 
bvh. 1885.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen­

nel közhirré tétetik, hogy a palánkai királyi járásbí­
róságnak 1885. évi 4725/1885. sz. elrendelő és a pa­
lánkai királyi járásbíróságnak 4725 polg. 1885. számú 
kiküldő végzésével a palánkai takarékpénztár felperes 
javára Milityev István és neje Kovacsev Krisztina, 
Pivarszki Tósa és Proties Mija tovarisovai lakos al­
peresek ellen 140 frt tőke és járulékai erejéig fogana 
tositott kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 
696 írtra becsült lovak, kocsik, kender, szarvasmarha 
sthb’íl álló ingóságok Tovarisován alperesek lakásán 
1886. évi március hó 12-én délelőtt 8 óra­
kor nyilvános árverés utján azonnali készpénz fizetés 
mellett eladatni fognak.

Palánkán, 1886. évi február hó 26 án.

Haba István,
kir. bir. végrehajtó.

Zombor. 1866. Bittermann Nándor könyv- és kőuyomdájából.

365. szám. 
bv. Í885. ^

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel 

közhirré tétetik, hogy a hódsághi kir. járásbiróságnak 
1885. évi 2723/1885. számú elrendelő és a palánkai 
kir. járásbiróságnak 4125 /polg 1885. számú kiküldő 
végzésével a bácsi szegély-szövetkezet felperes javára 
Csirits Jován és Milovánov Pávó tovarisovai lakos 
alperes ellen 200 frt tőke és járulékai erejéig foga­
natositott kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 
370 írtra becsült szobabútor, varrógépek, sertések, 
kukorica, kender stbből álló ingóságok Tovarisován 
alperes lakásán 1385. évi március hó 11-én délelőtt 10 
órakor nyilvános árverés utján azonnali készpénz fizetés 
mellett eladatni fognak.

Palánkán 188b. évi február ho 26-án.
Haba István,

kir. bir. végrehajtó.

51. szám. 
bvh. 18867

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. a. 102. §-a értelmében ezen­

nel közhirré tétetik, hogy a palánkai kir. járásbiró­
ságnak 1885. évi 2024. sz./1885. elrendelő és a palán­
kai kir. járásbiróságnak 247. polg. 1886. számú ki 
küldő végzésével Ekmayer István uj p dánkai lakos 
felperes javára Glutleber Jakab uj palánkai lakos al­
peres ellen 450 frt tőke és járulékai erejéig foganato­
sitott biztosítási végrehajtás alkalmával lefoglalt 351 
frt 50 krra becsült deszka, kocsi, szobabútor, tölgy - 
törzs és hajó-malomból álló ingóságok Uj-Paláukán 
alperes lakásán a hajó-malom kinn a Dunán vagyis 
a helyszínén 1886. évi március hó 14-én délután 2 
órakor nyilvános árverés utján azonnali készpénzfize­
tés mellett eladatni fognak.

Paláukán, 1886. évi március hó 1-én.
Haba István,

kir. bir. végrehajtó.

365. szám. 
árvái 1886.

Árverési hirdetmény.
Néhai ifj. Zettl Antal és neje szül. Scbira Mag 

dolna volt krusevlyai lakosok hagyatékát képező, a 
krusevlyai 165. sz. tjkvben felvett 10. hr. sz. ház és 
egynegyed telek föld, továbbá a krusevlyai 9. sz. 
tjkben felvett 1/i telek föld, a baracskai 771. számú 
tjkben felvett 1/8 telek föld és végül a baracskai 804. 
sz. tjkben felvett i/i telek földből álló ingatlanok, 
Bács-Bodrogh megye tek. árvaszékének 1886 évi 1990. 
számú határozata folytán ffolyó évi március hó 
22-én d. e. 10 órakor a krusevlyai községház­
nál tartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Az árverési feltételek a következők :
A kikiáltási árt képezi az adó és becslési bizony­

latokban kitüntetett, becsérték.
Azon alul a földek nem fognak eladatui.
A ház azonban miután arra nézve lakás jog és 

félkert használata köttetett ki, az adó és becslési bi­
zonylatokban felvett 900 írton alul is, de 750 írton 
alul nem adatik el.

Árverezni óhajtók kötelesek bánatpénz fejében a 
becsérték 10°/n-át készpénzben letenni.

Vevő köteles a vételárt három félévi egyenlő rész­
letben az árverés napjától számítandó 6°/0 os kamattal 
a megyei központi árvapénztárba befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe tog betudatni.
Vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés 

gyámhatósági jóváhagyása után lép.
Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés 

napját követő napon az esedékes adókat s egyéb 
terheket és illetéket viselni.

A megvett ingatlan csakis a vételár kétharma­
dának lefizetése után leend a vevőre a hátralékos 1 3 
résznyi vételár bekebelezése mellett tulajdonjogilag 
bekebelezve.

Amennyiben vevő az árverési feltételek bárme 
lyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, a meg­
vett ingatlanra az érdekelt fél bármelyikének kérel­
mére, vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének 
elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

Zomborban, 1886. évi március hó 3 án.

Poppovics Dusán,
3 — 1 szolgabiró.

287. szám.
a. ii 1886.

Moliol község elöljárósága részéről közzététetik, 
miszerint a községi adótiszti állásnak mai napra ki­
tűzött választás útjáni betöltése ff. évi ápril hó 
1-ső napjára d. e. 9 órára halasztatván el, 
felhivatnak ennek folytán mindazok, miszerint az alább 
közölt okmányokkal felszerelt kérvényeiket alólirt 
jegyzőhöz a választás napjáig benyújtsák :

a) erkölcsi bizonyítvány;
b) eddigi alkalmazásukat és azt igazoló bizo 

nyitvány, miszerint jegyzői irodában már 2 évet töl­
tött, az adó- és illeték ügyek körüli teendőket érti, a 
szerb nyelvet is tökéletesen bírja.

c) Bács-Bodrogh megye tekintetes törvényható 
sága által kiállított, a jegyzői vizsga letételéről szóló 
bizonyitvány.

Ezen állás 500 frt évi fizetéssel lévén összekötve, 
mi a községi pénztár részéről előleges havi részletek­
ben szolgáltatok ki.

Kelt Mohol, 1886. évi március hó 1-én.

Mikosevits Antal, Vén Ferenc,
jegyző. 3—1 biró
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